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Két ünnep közölt
Htbzó kételyből ittuk az ünnep 

hangulatát, de ami forrt és gyöngyö­
zött benne: az igazság a fenekére 
szállt és ott is maradt. Nem jó ünnep 
után szétnézni az emberek között, 
mert c-sak keveset találtunk, akik 
megigazultak. Sőt nagyon sokat 
olyant, akinek nem a hite és a reménye, 
hanem csupán a hazugsága gazda­
godott meg. Az egész ünnepi áhítat­
ból ez görcsösöd!k ki. Az a borzasztó 
hazugság, amely utálatosan vigyorog 
a szabadság akarása és a szabadság 
megírnád koz ás a között.

Ha lehetne seregszemlét tartani 
azok felett, akik pészach két estéjén 
a gólusz iegmegrenditőbb liturgiáját 
zokogták ki magukból, akkor kide­
rülne, hogy sokan nem is akarják a 
zsidó szabadságot, csak imádkoznak 
érte. Simák utáni, mert a sírás 
vallásos akcentust ád az áh itatnak. 
Beszélnek róla, mert kétezer esztendő 
fantáziája misztikus elemeket kevert 
bele a kristálytiszta, fogalomba és 
nekik a misztikum, amelyet’nem kell 
érteni, kedvesebb, mint az élet, ame­
lyet meg kell érteni. Az ember eszi 
a tormát, a szeme megkönnyezik tőle 
és aztán kiujjongja magából a jövő 
reme vét es vége van. Losänah ha­
bié. bené ehorin. Lesanah habaá bi- 
Jerisolájim. Ez eskü is lehet, remény 
is lehet, de muszáj ezt komolyan 
venni?

Muszáj. Aki mindenben zsidó, 
nem csak vallásban az, de érzései­
ben is, gondolkodásában és akarásai­
ban is, annak muszáj, mert az iga­
zán akarja a felszabadulást. Ez a 
fajta zsidó élhet Lengyelországban, 
vagy Angliában, élhet pária-életet, 
vagy szabad államban szabad polgári 
életet, egészen szabadnak seholse érzi 
magát, mert a társadalmak megözöniő 
iiberáiizmusa között az a rettentő 
erő köti le, amelyet Achad Haam 
intellektuális rabszolgaságnak nevez. 
A cionizmus legelső sorban ebből a 
rabszolgaságból szabadítja ki a zsidó 
lelkeket. A zsidónak éreznie kell, 
hogy az egyenjogúsítás még nem 
igazi szabadság. Szánalomból adják 
ez: meg neki, vagy önzésből, mert 
sokféle képességeitől hasznot remél­
nek. ..Azzal a taktikával — mondja 
Achad Haam — keltik fel irántunk 
a szánalmat, hogy rámutatnak a 
hasznosságukra. Hát már ez is mu­
tatja, hogy mennyire nem érezhetik 
magukat igazán szabadnak nyugat­
európai fajtestvéreink.“

Természetes: azt a különbséget, 
amely felfogása és imája között tá­
tong, kevés ember látja, legkevésbé 
látják az igazán becsületesek. Nem 
is érzik hazugságnak, ha imádkoznak 
a szabadságért, mikor jó nekik a 
rabszolgaság is. Nekik ez nem hazug­
ság, hanem teória. Becsületesen gon­
dolkodnak, csak nem következetesen, 
ialán gyöngék is ahhoz, hogy azt a 
konfliktust, amelyet a gálut-hüség 
és a jövő hűsége a lelkűkbe rögzített, 
kiharcolhassák. Érzik a kulturkap- 
fcsokat, érzik, hogy ezért a kultúráért 
a befogadó népeknek hálával tartoz­
nak, de azt már nem érzik, hogy a 
kultúra mindenekfőlött az egyén 
teljes szabadságát követeli és ezt a 
zsidónak csak a zsiidószabadság ad­
hatja meg.

Nem tagadjuk: sok rokonszenves 
vonás van ebben az ethikában és ha 
egyelőre sok értékes elemet 'el is von 
a zsidőmozgalomtól, erőszakosan sen­
kibe se kell belefojtani ezt a múlthoz 
fapadt konzervatizmust, mert nem 
veszedelmes és esak időlegesen aka­

dályozza a zsidó önérzet teljes ki­
fejlődését. Épen azért, mert morali­
tásból gondolkodnak úgy, ahogy 
gondolkodnak — épen azért nem is 
állhatnak meg ezen az állásponton 
és előbb-utóbb keresni fognak olyan 
szituációt, amelyben teljesebben élhe­
tik ki a moralitásukat.

A zsidó nemzeti gondolat nem 
csak adja, de vonzza is az energiá­
kat. Erdélyben is igy van. Négy­
éves itt a mozgalom és itt-ott egy 
kicsit el is lanyhult, eleven sarja- 
dásban volt mégis az egész idő alatt. 
Nem mindig esak a hódítás mutatja 
a siker magasságát, hanem oiykor

az ellentállás is. Az erdélyi nemzeti 
zsidóság legnagyobb sikere, hogy az 
ideológiája ma már azokba a kö­
rökbe is behatolt, amelyek ma még 
nagyon messze állnak mi tőlünk. 
De már a mi jelszavainkkal élnek 
az ellentállók és a mi argumentu­
mainkkal harcolnak. Lesz még 
olyan idő is, amikor harcolni nem­
csak a jelszavainkkal fognak, ha­
nem az érzéseinkkel is, de akkor 
már nem ellenünk, hanem velünk 
lesznek. És akkor kevesebben lesz­
nek, akik csak imádkoznak a fel- 
szabadulásért, de nem akarják. Fog­
ják akarni is.

ravezetőbbek. De nem hinném, hogy 
csalódom, amikor 10 — 12-re teszem 
azoknak a mandátumoknak a számát, 
amelyeket a magyarság könnyű szerrel 
megszerezhetett volna.

Gyulafehérvár
A parlamenten kívüli akció leg­

főbb ténye a gyulafehérvári párt- 
kongresszus lesz, amelyre a nemzeti 
párt széleskörű előkészületeket tesz. 
Már a kongresszus napját is kitűzték 
és az — hír szerint — május har­
mincad]" ka. A kongresszus programja 
főbb vonásaiban ugyancsak elkészült 
és a programról a párt egyik vezére 
a következő felvilágosítást adta:

Az erdélyi nemzeti párt vezető 
köreiből nyert információ szerint a 
párt vezetősége a gyulafehérvári 
kongresszuson

indítványozni fogják Erdély auto­
nómiájának azonnali életbelép­

tetését,
arra való hivatkozással, hogy a 
gyulafehérvári határozatok második 
pontja szerint Erdély autonómiája 
mindaddig megmarad, mig az álta­
lános választójog alapján összeüli 
alkotmányozó országgyűlés az ország­
nak uj alkotmányt nem ad. A nem­
zeti párt pedig a jelenlegi parlamentet 
nem tekinti az általános választói 
jog alapján összeültnek, mivel az 
erdélyi lakosság jelentékeny része 
nem vehetett részt a választásokon 
és még kevésbé tekintik alkotmányo- 
zónak, mert véleményük szerint 
alkotmányozó gyűlési választásokat 
csakis koalíciós kormánynak szabadna 
levezetni, nem pedig pártkormánynak.

Jorga Miklós és a nemzet! 
párt

Nagy feltűnést keltett politikai kö­
rökben Jorga Miklós magatartása a 
mai parlamenttel szemben. Jorga részt 
vesz a parlament ülésein, ahol ő az 
egyetlen ellenzéki politikus. Feltűnő 
ez már annál a benső, szívélyes viszony­
nál fogva is, amely Jorgát mindenkor 
az erdélyi nemzeti párthoz fűzte.

A Román Távirati Iroda megkér­
dezte ebben az érdekes politikai ügy­
ben a nemzeti párt egyik vezérét 6* 
Jorga Miklóst is. A nemzeti párti 
politikus ezeket mondotta :

— Nem értjük, hogy Jorga, aki 
előbb mindig együtt haladt velünk ó* 
aki most is teljesen osztja álláspon­
tunkat, aki a választási terrort saját 
testén érezte és aki maga is meg vas 
győződve, hogy a csalással és erőszak­
kal megválasztottaktól igazságot kérni 
lehetetlen és kár az időért, még sem 
vonta le ebből a konzekvenciákat. Ép 
azért, mert Jorgát szeretjük, fáj hogy 
útjaink elváltak. Tudjuk, hogy ez a 
kormány nem bukhatik meg könnye», 
nem szorítkozhatunk csak azokra az 
eszközökre, amelyeket Jorga és Take 
Jonescu ajánlanak. Ők a parlamentben 
akarják bevárni, hogy a kormány le­
járja magát, mi nem várhatjuk be ezt 
az időt, mert ezalatt a demokrácia 
ellen újabb és újabb merényletek fog­
nak történni.

— Ha meg van Take Jonescnnak 
és Jorgának a biztosítéka arra, bogy a 
liberálisok után ők következnek, akkor 
inkább most jöjjenek. Nem szabad 
arra várniok, mig a kormány lejárta 
magát.

— Készek vagyunk Jorga—Take Jo­
nescu kormányát támogatni, de esak 
ha most jönne. A mai rezsim össze­
omlása csakis az összes ellenzéki erők 
összefogásával és nem az ellenzék meg­
osztásával történhetik.

Erdély autonómiáját
követelik Gyulafehérváron
Politikusok húsvéti nyifatkozata. A magyarok 
újabb mandátumokat kapnak. Jorga és a 

nemzeti párt különváltak
— Az UI Kelet tudósítójától -

A belpolitikai küzdelmek hullá­
mai az ünnepi szünet alatt sem ül­
tek el. A politikusok nyilatkozatokban 
és újságcikkekben folytatják a har­
cot. A Jegnagyöby^Weütö ségü nyilat­
kozatot a nemzeti párt egyik vezére 
tette, aki a gyulafehérvári pártkon­
gresszussal kapcsolatban kijelentette: 
Gyulafehérváron határozatilag ki fog­
ják mondani, hogy a nemzeti 'párt 
követeli Erdély autonómiájának azon­
nali megvalósítását mindaddig, mig 
koalíciós kormány vezetése alatt az 
ország lakossága törvényes alkot­
mányozó nemzetgyűlést nem választ. 
Első eset, hogy a nemzeti párt nyíl­
tan és határozottan említi ezt a nagy 
horderejű követelést. Az unionizmnst 
és regionalizmust a regátban és Er­
délyben mindig különféleképen kom­
mentálták, de ilyen őszintén még 
soha nem nyilvánult meg a nemzeti 
párt akarata. Hogy valóban ezt 
fogja-e határozni a gyulafehérvári 
kongresszus, vagy csak a párt egyik 
vezérének óhaja, vagy fenyegetése-e 
ez a nyilatkozat, nem tudni. Kétség­
telen azonban: hatalmasabb súlyú 
jelszót még nem dobtak a belpolitika 
viharos hullámai közé.

Jorga Miklós, a nemzeti demok­
raták vezére, akinek szívélyes vi­
szonya az erdélyi politikusokhoz 
közismert, a nemzeti párt mai poli­
tikáját forradalminak mondja és óva 
int a súlyos következményekkel járó 
lépésektől. Jorga nyilatkozatában, 
rámutat ugyan a mai parlament és 
kormány törvénytelen voltára, de 
úgy hiszi, megfelelőbb eszköz is áll 
rendelkezésére annak leküzdésére: 
a király lelkiismerete. Egységes ellen­
zéki blokkot erkölcsi lehetetlenség­
nek tart a demokraták népszerű ve­
zetője : nem hajlandó együtt mű­
ködni „a tegnap tirannusaival“, 
sem a „német megszállás árulóival“ 
egyetlen percre sem.

A kisebbségi miniszter 
a magyarság parlamenti 

kép viseletéről
Dr. Xigre Miklós kisebbségi minisz­

ter a húsvéti ünnepeket otthon tölti el 
Nagyváradon. A miniszter ebből az al­
kalomból nyilatkozott a magyarság par­
lamenti képviseletéről és a feltett kér­
désekre a következőket válaszolta :

— Igaz, hogy a kormány njabban 
foglalkozott a magyarság aktivitásba 
lépésével és a minisztertanács elhatá­
rozta volna, hogy több magyar jelölttel 
szemben nem állít ellenjelöltet ?

— Ez megfelel a tényeknek, vála­
szolta a miniszter. Arra az elhatáro­
zásra jutottunk, hogy a magyarság 
számára lehetővé kell tenni az inten­
zivebb politikai képviseletet. Jól tudjuk, 
hegy s magyarságnak joga van jelen­
tékenyebb képviseletre a parlamentben. 
A kormány tisztában van azzal is, hogy 
a törvényhozás munkájában helyet kell 
biztosítani a magyar állampolgároknak 
is. Érdeke ez úgy a magyar kisebb­
ségnek, mint Románia konszolidációs 
törekvéseinek.

— A kormány úgy véli ezt a eélt 
szolgálni, hogy függetlenül az illető 
magyar jelöltek pártállásától, egyes 
kerületekben nem fog ellenjelölteket 
állítani a magyar jelölteknek. Természe­
tesen azokban a kerületekben, amelyek­
ben a magyarság számbeli mojaritása 
kétségtelen, igy a sepsiszentgyörgyi és 
más kimondottan magyar kerületekben.

— Más román pártok állithatnak-e 
majd jelölteket a magyarok ellen, azok 
után, hogy a kormányt támadták, mert 
a magyaroknak elvette kedvét a politikai 
aktivitástól ?

— Hogy más politikai pártok milyen 
magatartást tanúsítanak, nem tudom, de 
miután a kormány e kerületekben hiva­
talos jelölteket nem fog állítani, azt 
hiszem, kizárólag a magyarságon múlik 
jelöltjeinek megválasztása. Én csak a 
kormány állásfoglalását ismerem, de ha 
a többi pártok következetesek, kény­
telen-kelletlen hozzá kell járulniok a 
többségi párt elhatározásához, mert a 
kormány módot akar nyújtani a magyar­
ságnak a politikai érvényesüléshez.

—- Miért nem tette ezt meg a kor­
mány az általános választások idején ?

— Amikor a kormány mögött még 
nem állott parlamenti többség, — felelt 
a kisebbségi miniszter — nem experi- 
mentálhatott, akkor minden kerületben 
fel kellett léptetnie jelöltjeit. De — meg 
kell állapítanom — a magyarság sem 
sok előrelátással kezdte meg a politikai 
aktivitást. Mint a felelős kormány tagja, 
nem szívesen beszélek választási takti­
káról, de annyi bizonyos, ha a magyar­
ság a kétségkívül dicséretes meg nem 
alkuvás helyett ilyennel élt volna, ak­
kor ma legalább is ott tartana, ahol pl. 
a szászok.

— Szóval, a magyarságnak paktu­
mot kellett volna kötnie ? S mi a véle­
ménye, ebben az esetben hány magyar 
képviselő ülne ma a bukaresti parla­
mentben ?

— Számokról beszélni :.^s6 furcsa, 
hiszen végre egy reálpolitika lehetőségei 
is csak problematikusak, legfeljebb eél-
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_ Ha a kormány és a liberális párt
egyedül marad parlamentnek nevezett 
klubjában saját hívei között, csak ak­
kor valósulhat meg a mondás, hogy a 
■evetségest a fenségestől csak egy lé­
pés választja el.

Mit válaszol Jorga ?
Jorga erre a nyilatkozatra a követ­

kezőket válaszoltam
— Nem szabad összetéveszteni a 

kormánnyal szembeni álláspontot a par­
lamenttel szembeni állásponttal. Nem 
szeretem jobban a kormányt, mint a 
parlamentet, bár személyi érzéseimet 
sohasem cserélem fel politikai érzel­
meimmel.

Ez a parlament nem törvényes
és még kevésbé alkotmányozó 

jellegű.
Semmi közösségem nincsen a több­
séggel, amely mellett nem szavazok, 
mert arra nem is lennék képes.

— A kormány azonban, akár jó, akár 
rossz jelenlegi formájában, alkotmányos 
és vele szemben képviselnem kell vá­
lasztóimat és az ország érdekeit. Ha 
igazságtalanságot követnek el, akkor én 
rámutatok azokra és megbélyegzem 
éket. Ha törvényeket készítenek, akkor 
igyekszem odahatni, hogy oly jók le­
gyenek, aminők csak lehetnek.

— Ez semmire sem kötelez engem, 
azonban elemi kötelességemnek érzem 
ezt a feladatot. Amit ma teszek, tizenöt 
éve teszem. Egyetlen parlamentünk sem 
volt törvényesen választva és számomra 
nem az a fontos, hogy milyen száza­
lékban törvényes a kamara, hanem az, 
hogy megállapítsam : vannak törvény­
telenségek. Mint ahogyan nem hagytam 
el az előbbi rezsimek hamisított parla­
mentjeit, ezt sem hagyhatom el, nehogy 
az ország fájdalma és joga szószóló 
nélkül maradjon.

— Senki nem ígérte nekem, hogy 
■tódja leszek ennek a kormánynak és 
nem is szoktam senkitől sem kérni 
ilyen ígéretet. A politikai viszonyok 
szokták az embereket előtérbe helyezni 

' Ha ezek az én személyemet tolják 
előre, akkor én a helyemen leszek és 
ott is maradok. Kivel és hogyan, azt 
nem mondhatom meg, nem vagyok jós. 
De bármikor is jő el ez a pillanat, nem 
kívánom ezt a sokat próbált ország 
nyugalmának megzavarásával siettetni.

Romániában nem sikerülhet a 
forradalom

és az ország mai állapotában nem lenne 
jó még csak meg is kísérelni. A ter­
méketlen törvénytelenség biztosabban 
megöl egy kormányt, mint egy elha­
markodott forradalmi mozgalom. Forra­
dalmi mozgalom alatt értek bármiféle 
közvetlen felszólítást a néphez, hogy a 
törvényben meg nem engedett módon 
lépjen közbe a törvényesség helyre­
állítására.

— Ha a liberális kormány két 
hónap helyett két év múlva fog meg­
bukni, előnyös lesz-e ez reá nézve? A 
■agy pártnak ideje és módja lesz 
tehetetlenségének és képtelenségének 
teljes bizonyítékait szolgáltatni. Ki fog 
derülni, hogy nem képes önmaga meg­
gyógyítani az ország sebeit. Ami pedig 
azt a kárt illeti, amelyet addig okoz, 
mig ez kiderül, arra is van egy fék, 
amelyre mások nem is gondolnak s az :

a király lelkiismerete.
— Teljes nagyrabecsüléssel viselte­

tek az erdélyi nemzeti párt vezérei 
iránt és bár nem osztom az ő mai 
taktikájukat és más metódust használok, 
tudom, hogy egy cél felé törekszünk. 
Különböző utón próbálkozunk és azt 
hiszem, ezúttal is nekem van igazam.

Az egész ellenzék koalíciója
monstruózus erkölcsi lehetetlen­

ség.
Semmiért a világon nem tudnék lepak- 
tálni a tegnap tirannusaival, valamint a 
háborús idők áruló politikájának kép­
viselőivel s olyan párttal sem, amely­
ben ezek közül akár csak egy is 
helyet foglal. Nincs más politikai ambí­
cióm, csak az, hogy napjaim végén azt 
válaszolhassam magamnak; sohasem 
helyeztem pártom érdekeit az ország 
érdekei elé. Ez az ország ma nyugal­
mat kíván, mert kultúrára vágyódik, 
amely magával hozza a törvényességet.

Nincs remény
~a~ pokolgépes merénylők kézrekerltésére. 
Az Ébredők megfenyegették a rendőrséget

e Az Uj Kelet tudósítójától

Budapest, április'18. A budapesti 
sajtó a legnagyobb szkepticizmussal 
tekint most már a Dohány-utcai 
pokolgép-merénylet nyomozása elé.
A kormány és az ébredő magyarok 
újabb megegyezése után semmi re­
mény nincs arra, hogy a tényleges 
tettesek ,’a rendőrség kezére kerül­
jenek. A budapesti rendőrség nap 
nap után rengeteg névtelen levelet, 
névtelen telefonüzenetet és bizalmas 
feljelentést kap, amelyben adatokat 
igyekeznek a nyomozás rendelkezé­
sére bocsátani, rendszerint azzal a 
rövid zárómegjegyzéssel: „Ha ered­
mény lesz, majd közlöm nevemet és 
igényt tártok a jutalomra.“ A név­
telen levelezésnek egy szokatlan uj 
formája is kifejlődött' az erzsébet­
városi bűnüggyel kapcsolatban. 
Egyes rendőrtisztviselők, akik ex­
ponáltabban dolgoznak a bűnügyben, 
névtelen fenyegető leveleket kapnak, 
amelyben borzalmas megtorlást he­
lyeznek kilátásba, ha tovább foly­
tatják a nyomozást. A névtelen le­
vélíróknak nem kell félniük. Az 
ébredők gondoskodtak róla, hogy a 
merénylet tettesei sohase kerüljenek 
a rendőrség kezére, hiszen a letar­
tóztatott ébredőket csak napokban 
helyeztette szabadlábra a kormány.

Az ébredők a saját szempontjuk­
ból leghelyesebb taktikát választot­
ták es az üldözött menekülése helyett 
átvették a támadó fél szerepét, any- 
nyira biztosak a dolgukban, hogy 
az ellenük vezetett vérszegény nyo­
mozás irányítóinak mentegetőzésével 
nincsenek megelégedve és kíméletlen

Orosz mtmarhista szsrsszefsí 
fesztet; felJiuMben

„Bus“ hiuiteli és behozatali cég alatt mű­
ködött. Mégy orosz tisztet Irtartóztatattah

Az Uj Kelet bukaresti munkatársától
Bukarest, április 17. A fővárosi ál­

lambiztonsági felügyelőség szenzációs 
orosz monarchista összeesküvésnek jött 
a nyomára. Egy szövetkezetét fedeztek 
fel, amely „Bus“ kiviteli és behozatali 
részvénytársaság cég alatt folytatta 
egész Európára kiterjedő üzelmeit. En­
nek a szövetkezetnek, mint kitudódott, 
Németországban van a központja és 
élén Bruszilov volt cári generális áll. 
Amint a szövetkezet cime maga is jelzi, 
a „Bus“ társaságnak az a célja, hogy 
Beszarábiát, Ukrajnát és Szibériát, ame­
lyeknek kezdőbetűiből a szövetkezet el­
nevezése áll, visszacsatolják Oroszor­
szághoz. A „Bus“, mint minden orosz 
monarchista szervezet, Németországból 
kapott anyagi támogatást és tagjai a 
cári hadsereg tisztjeiből kerülnek ki.

A bukaresti sziguranca érdekes vé­
letlen folytán fedezte fel a „Bus“ titkos 
működését. Néhány nappal ezelőtt egy 
fiatalember tűnt fel a Gara de Nord 
szolgálattevő rendőre előtt. Ez a fiatal­
ember hatalmas bőrönddel a Simplon- 
vonat indulására várt és minthogy 
idegesen viselkedett, a rendőr azt 
hite, bizonyára csempész, aki tiltott 
valutát akar a külföldre szállítani. Iga­
zoltatása alkalmával a fiatalember Jo­
seph Scherer névre kiállított okmá­
nyokat mutatott, amelyek azt igazolták, 
hogy Scherer svájci alattvaló és fog­
lalkozására nézve kereskedelmi utazó. 
Gyanús maradt azonban a bőrönd, 
amely, miután átkutatták, teljes . mér­
tékben jogosulttá j tette azt a felte­
vést, hogy Scherer valamelyik titkos 
politikai szervezetnek a tagja és mint 
ilyen Románia integritása ellen agitál. 
A bőrönd átkutatásakor ugyanis, olyan 
iratokat találtak, amelyek a román 
hadsereg létszámáról és elhelyezke­
déséről, valamint a hadsereg muníció­
jának mennyiségéről és hollétéről tar­
talmaztak adatokat, ezenkívül számos 
térkép volt a bőröndben, amelyeken a 
katonai erődök és a vasúti vonalak 
voltak felljyatetve.

JóseplrÉcherert bekísérték a szigu-

liangon támadják a nyilvánosság 
előtt a rendőrséget és a belügymi­
nisztert. Lukachievich Lajos, az éb­
redők egyesületének központi ügy­
vezető-igazgatója a „Nemzeti Újság“ 
hasábjain súlyos támadást intézett 
Klebelsberg belügyminiszter ellen, 
aki nem hajlandó az ébredők ellen 
megindított vizsgálatot felfügeszteni. 
A támadó cikk hangja annyira éles 
és fenyegető volt, hogy a mérsékel­
tebb politikai körök ezekután lehe­
tetlennek tartották az erélytelen meg­
hunyászkodó belügyminiszter eddigi 
kesztty üskézzel való bánásmódjának 
folytatását.

A kormánypárt félhivatalosa Lu- 
kacsievich támadásának ellensúlyo­
zására egy közleményt adott a lapok­
nak, mely szerint á belügyminiszter 
feleslegesnek tart minden további 
intézkedést, mert még az emlékezetes 
plakátügy sincs elintézve. Ugyanis a 
kormány felhatalmazást adott az 
ügyészségnek ezügyból kifolyólag a 
bűnvádi eljárás megindítására. Kle­
belsberg nem akar elébevágni a bíró­
ság ítéletének és ezért elhalasztja az 
uj támadásra szóló válaszát.

A székesfehérvári rendőrség meg­
táviratozta a budapesti rendőrségnek, 
hogy elfogtak egy D. Zoltán nevű 
húszéves fiatalembert, aki Nagy Zol­
tán álnéven útlevél nélkül át akart 
szökni a határon. A fiatalember a 
vonatban eldicsekedett azzal, hogy 
részes az Athenaeum szétrombolásá- 
ban és a legutóbbi bombamerénylet­
ben. A rendőrségnél tett vallomásá­
ban konokul tagadja a terhére rótt 
bűncselekmény elkövetését. A rendőr­
ség kihallgatás után letartóztatta. ,

ráncára, ahol beígérő vallomást tett. j 
Kimondotta, hogy ä „Bus“ ügynöke és ; 
a cári Oroszország visszaállításán dől- 1 
gozik. Megnevezte bukaresti bűntársait, ! 
akiket azóta szintén letartóztattak. Ezek : \ 
Frasoski volt cári őrnagy, Serge de • 
Gintz volt cári őrnagy (ennek az igazi 
neve Marcovici), Hwetsuk kapitány és 
Cotman Pál hadnagy. Mindannyiukat 
bekísérték a szigurancára, ahol most I 
már együttesen fogták őket vallatóra. j 
A vádlottak, csodálatosképen, meg sem j 
kísérelték, hogy tagadjanak, mindegyik ; 
önmagától beismerte, hogy a „Bus“ i 
nem kivitellel és behozatallal foglal- i 
kozik, sőt egyáltalában nem kereske- i 
delmi társaság, hanem orosz monarchista I 
tisztek szövetkezete. Céljuk az, hogy I 
Oroszországban a kommunista uralmat I 
megdöntsék és visszaszerezve az el- f 
vesztett Beszarábiát, Ukrajnát és I 
Szibériát, teljes területi épségében ! 
visszaállítsák az orosz cári birodalmat, | 
A „Bus“ szervezete mindenüvé kiterjed, : 
ahol orosz emigránsok élnek és min­
denütt mint kiviteli és behozatali rész­
vénytársaság szerepel. A központja 
azért van Németországban, mert a 
„Bus“ szorosan együttműködik a német 
monarchista szervezetekkel, igy különö­
sen az Orgessel és ez a két szervezet 
egyidőben akarja trónjára visszaültetni 
Vilmos császárt és a Romanov családot.

A „Bus“ működése összhangban 
van a többi emigráns orosz alakulatok­
kal és erőteljes részt vesz abban a 
nagy monarchista akcióban, amely né­
hány héttel ezelőtt egész Európában 
megindult és amelynek során már moz­
gósításról és általános orosz monar­
chista offenziváról beszéltek. Az emig­
ráns orosz monarchista szervezetek a 
legújabb jelentések szerint a génuai 
konferenciát is felhasználják arra, hogy 
ügyüket előbbié vigyék. Volkonsky 
herceg, a Duma volt alelnöke, aki egyike 
az orosz emigráció vezetőférfiainak és 
akinek állandó lakóhelye Prágában van, 
jelenleg Génuában tartózkodik, ahol az 
ott összegyűlt európai államférfiaknak, 
valamint a japán Ishii bárónak átnyúj­
totta az orosz emigrációs szervezetek 
prágai központjának memorandumát, 
amely felsorolja a bolsevikiek által el­
követett kegyetlenkedéseket és arra 
kéri a génuai konferencia résztvevőit, 
hogy Szovjetoroszországot ne ismer­
jék el.

A Bukarestben letartóztatott oro$ 
monarchista tisztek tekintettel arra, hog. 
Románia épségére törnek, szigorú őri­
zet alatt vannak. Kihallgatásuk előre 
láthatólag több napot fog igénybe venni 
mert a házkutatás, amelyet a „Büs* 
helyiségeiben tartottak, számos olyat- 
kompromittáló irathoz juttatta a nyo­
mozó hatóságokat, amelyek azt bizo­
nyítják, hogy a letartóztatottakon kivid 
a Búsnak még nagyon sok tagja tar­
tózkodik Romániában, akiknek műkö­
dése azonnali elfogatásukat teszi szűk 
ségessé. A sziguranca ilyen értelembe: 
megkeresést intézett az összes romá­
niai rendőrségekhez és állambiztonsági 
hivatalokhoz. B. A.

cA bajorok a franciákkal 
tárgyalnak chfémetország 

feldarabolásáról
A bajor monarchia vezetése alatt dél­

német államszövetség
Az Uj Kelet tudósítójától.

A bajor tartománygyülésen most 
tartotta Lerchenfeld miniszterelnök 
programbeszédét. A beszéd fölött kelet­
kezett vita során felszólalt a szociálde­
mokraták szónoka is. Felszólalása kínos 
szenzációt keltett, mert beszédének el­
háríthatatlan leleplező hatása volt. A 
leleplezések tartalma az, hogy a bajor- 
országi jobboldali radikások a fran­
ciákkal paktáinak egy délnémet állam- 
szövetség érdekében. Elmondotta a 
szónok, hogy a bajor rend-blokk fel- 

I hívásokat bocsátott ki tagjai között.
I melyben arra szólítja fel * őket, hogy 
I Bajorország követelje a Berlintől való 
I függetlenitést. Ha a bajor állam sziik- 
I ségl eleinek fedezését nem találná me a 
i a birodalmon belül, csatlakozzék egy 
i másik nagyhatalomhoz. Ez a nagyha- 
! talom nem lehet- más, mint Francia- 
I ország. Ha a rajnai fejedelmek valanii- 
1 kor ugyanezt az utat választották, a 

mai Bajorország is megtalálhatja a mu'-t 
példájában a fölmentést. Csakugyan 
folynak is ily irányban hivatalos tár­
gyalások Franciaország képviselőjével. 
Ugyanakkor szóbakerült Tirolnak Bajor­
országhoz való csatlakozása is. A 
program megvalósítása azzal kezdőd­
nék. hogy Baj ország ismét monarchiává 
alakulna. A tervnek meg akarják 
nyerni Württemberget, Badent és 
Hessent is.

A felszólamlás második része arra 
a bizonyítási anyagra vonatkozik, me­
lyet a s ociáldemokrata párt a kor­
mánynak adott át, minthogy nem 
akarta azt sajtójában közölni. Erre 
vonatkozólag a szónok i csak futtá­
ban tért ki, annyit mondott, hogy a 
bizonyító anyag február 15-éré vonat­
kozik, amikor Münchenben a szörnyű 
dolgok történtek, hogy azokat nem is 
lehet a nyilvánosságnak átadni. Sürgő­
sen kérte a kormányt, hogy a bizo­
nyító anyag alapján azonnal tegye 
meg a szükséges intézkedéseket.

Lerchenfeld miniszterelnök látható 
kényelmetlenséggel fogadta a felszóla­
lást, mely a nyilvánosság számára 
egyelőre érthetetlen lesz. A felszólalás 
tudniillik a délnémet államszövettégre 
célzott, melyet a bajor monarchisták a 
német birodalom feldarabolása árán a 
franciákkal paktálva akarnak létre­
hozni.

— Hány zsidó él Lembergben ?
Lembergből jelentik: A lengyel kor­
mány mostanában tette közzé a nép- 
számlálás utolsó adatait. Ezek szerint a 
zsidók száma Lembergben 76.890 lélek, 
vagyis a város összlakosságának har­
mincöt százaléka.

Ragadja meg az alkal­
mi mat, ha hódítani akar és 
^ tekintse meg ===

MOSHOVICS RÓZSIM
párisi és bécsi modelljeit Cluj, 
str. Memorahdului Unió-u.9

^ Szalmakalapok varrását 
% és festését legújabb forma 
^ szerint jutányosán vállal.

Masa mód cikkek gyári 
V árban kaphatók! 35b7

Génül
i franciék hsA 
laza akarnak \

At Uf Kelet *

Génuából jelent 
Presse“: Péntek es 

George
ggövetségeeek med
George, . Barthou]
i.últigymmiszter 
vgyminiszter és i; 
4 tanácskozásokat 
szakították Végsői
éj fűig nem jutottal 
ké-dést, amely Orl 
megalázó, kikapcsol 
3. háború előtti kJ 
szó és a fizetések i 
of.-aáguak a siövel 
teil ismernie, bogi 
tus elsejéig felvett] 
kölcsönöket a kf 
ellenkövetelés tárna 
sztfueti. Eízel sj 
gesak azokat a hit 
ly jkret a háborúi 
Oroszországnak, 
orosz ellenköveteié 
já-iak tudják bol 
állvnpolgárok va 
látását illeti, a szc 
les ezeket a vagyc 
(Dicsér in ezt a 
okait, amely az 
szerrel ellenkezil 
ezzel szembea híj! 
zott a kártalanítási 
fölvételeinek a fq 
viti folyt le. A 
találták meg a főj 

Ami az orosz/ 
elvileg Moszkva s| 
az adóságok elismí 
ben föllállitja a 
léseit. Ha az oro^ 
tartásuk ellenére 
leuM&mia ben) 
kötelezettséget 

A későbbi tárd 
a londoni szakéi 
vezetét beszélték! 
Lloyd George 
szövetségesek nei 
szakértők előtérj ej 
tanácskozásokon 
George Csicserinr 
lanui nagyon enej 
nált. A megbeszél 
szőr ült le Barthc 
Csicserin szovjetr 
tálhoz, nagyon éli 
kategorikusan visl 
lenőrzést és a kaf 
ságok elismerés 
mereven szembei 
pont a szövetsége 
A tanácskozásol 
végződtek.

Csicserint fölkl 
nap déli tizenej 
vájjon az orosz 
a szövetségesek ] 
garanciát és az I 
dendő bizottságok 
válasza elutasító, 
geseket illeti, 
böznek.

Barthou azon 
sák meg a tárj 

őrsi
Anglia és Or 
álláspontot t 
tárgyalásokat 
konferencia k 
megbeszélései 
változtatását, 
sét akarják, 
déseket, amel 
kártalanítások 
tozik, kikapej 
szovjetkormái 
Az angol-frai 
kell elégednie 
delegációval t 
egyezségeket
kell kapni az

■»-1
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W letartóztatott orv® • 
ttek tekintettel arra, ho^y 
6re törnek, szigorú őr?- 
k. Kihallgatásuk előre 
I napot fog igénybe venni 
lás. amelyet a „Bus1 
Irtottak, számos olyat- 
rathoz juttatta a nyo- 
lat. amelyek azt bizo- 
1 letartóztatottakon kivi [ 
kiagyon sok tagja tat- 
liában, akiknek mükö- 
Ifogatásukat teszi szűk 
liranca ilyen értelembe: 
ezett az összes romá­
jáé* és állambiztonsági 

B. A. ”

Ida, 1922. április If»

í a franciákkal 
j cHémetország 
\abolásáról
p« vezetése alatt dél- 
I államszövetség
Kelet tudósítójától.

Irfománygyiilésen most 
jenfeld miniszterelnök 

. A beszéd fölött kelet- 
1 felszólalt a szoeiálde- 
ia is Felszólalása kínos 
jtt, mert beszédének el­
leplező hatása volt. A 
klma az, hogy a bajor- 
[ali radikások a fran- 
|k egy délnémet állam- 
Icében Elmondotta a 

bajor rend-blokk fel­
ütött ki tagjai között, 
óiitja fel * őket, hog-y 
vetelje a Berlintől való 
Ila a baj^r állam sziik- 
■zését nem találná meg 

belül, csatlakozzék cgv 
Uomhoz. Ez a nagyha­
lét más, mint Francia­
mmá fejedelmek valami- 

az utat választották, a 
r »s ne dálbatja • m«i’c 
fölmentést. Csakugyan 

rányban hivatalos' tár- 
|iaország képviselőjével, 
makei tilt Tirolnak Bajoi - 
6 csatlakozása is. A 
lósitása azzal kezdőd- 
Iszág i-mét monarchiává 
tervnek meg akarják 
Imberget. Badent és

második része arra 
lyagra vonatkozik, me- 
pokrata párt a kor­

át, minthogy nem 
hójában közölni. Erre 
Iszúnok i • csak fntlá- 
hyit mondott, hogy a 

február 15-éré vonat- 
ki ünchenben a szörnyű 
j. hogy azokat nem is 
Isságnak átadni. Sürgő- 
nányt. hogy a bizo- 

llapján azonnal tegye 
}s intézkedéseket, 
j miniszterelnök látható 
bel fogadta a felszóla- 
I nyilvánosság számára 
|tlen lesz. A felszólalás 
német államszövetbégre 

la bajor monarchisták a 
feldarabolása árán a 

hálva akarnak létre-
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5 él Lembergben ?
ik: A lengyel kor­
tette közzé a nép- 

datait. Ezek szerint a 
íbergben 76.890 lélek,
sszlakosságának har-

idja meg az alkal- 
ha hódítani akar és 

itse meg <==»

1C5 RÓZSIM
esi modelljeit Cluj,
•andului Unió-u.9
makalapok varrását
stésél legújabb forma
int jutányosán vállal, 
iamód cikkek sy^T* . 
In kaphatók! j)

Génua
az orosz-német szerződés

4 franciák hazautazással fenyegetnek. — Az oroszok is 
haza akarnak utazni, do Lenin parancsa ott tartotta ökot

Az V] Kelet munkatársától

Génuából jelenti a „Neue Freie 
Presse“: Péntek este kezdődtek Lloyd 
George villájában az oro-zok és a 
szövetségesek megbeszélései. Lloyd 
George, Barthou. Sehanzcr olasz 
külügyminiszter, Theunis belga kül­
ügyminiszter és Csicserin volt jelen. 
A tanácskozásokat több ízben meg­
szokó tották Végső megállapodásokra 
éjfélig nem jutottak. A kapitulációs 
ké dóst, amely Oroszországra né-sve 
m ’galázó, kikapcsolták. Egyelőre csak 

háború előtti követelésekről volt 
sző és a fizetések garanciáiról. Orosz- 
nr-iágaak a szövetségesek szerint el 
kell ismernie, hogy az 1914 augusz 
tu- elsejéig felvett á! látni és városi 
kölcsönöket a külföldnek minden 
eii-mkövetelés támasztása ne kül visz- 
sz-vfizeti. Ezzel szemben a szöveísé 
gdsek azokat a hitelösszegeket, ame­
ly ;<et a háború folyamán adtak 
Oroszországnak, törlik, illetve az 
orosz ellenkövetelés rekompanzácm- 
jáhí tudják be. Ami a külföldi 
áll vnpolgárok vagyonának a lefog- 
h asát illeti, a szovjetkormány köte- 

ezeket a vagyonokat megtéríteni. 
O-icserin ezt a követ-olást, mint 
olyant, amely az orosz kormányrend­
sí rrel ellenkezik, visszautasította, 
ezrei szemben hajlandónak mutatko­
zott a kártalanításra. A kártalanítás 
föltételeinek a formájáról hosszas 
viti folyt le. A szakértők még nem 
tál illák meg a formulát.

Ami az orosz álláspontot illeti, 
elvileg Moszkva soh lsem vonakodott 
az adóságok elismerésére. Ezzel szem­
ben föllállitja a maga ellenkövete­
léseit. Ha az oroszok eddigi maga­
tartása*: ellenére lemondanak az el­
lem ámia benyújtásáról, hatalmas 
kötelezettséget vállalnának magukra.

A későbbi tárgyalások folyamán 
a londoni szakértőkonfereneia ter­
vezetét beszélték meg. Előzőleg 
Lloyd George kijelentette, hogy a 
szövetségesek nem kötik magukat a 
sz ít értők előterjesztéséhez. Ezeken a 
tanácskozásokon azonban Lloyd 
George Csicserinnel szemben várat­
lanul nagyon energikus tónust hasz­
nált. A megbeszélés, amelyen elő­
ször iitt le Barthou francia delegátus 
Csicserin szovjetmegbizottal egy tisz­
táihoz, nagyon élénk volt. Csicserin 
kategorikusan visszautasította az el­
lenőrzést és a kapitulációt. Az adós­
ságok elismerésének kérdéseiben 
mereven szembekerült az orosz állás­
pont a szövetségesek álláspontjával. 
A tanácskozások eredménytelenül 
végződtek.

Csicserint fölkérték, hogy más­
nap déli tizenegyig nyilatkozzon, 
vájjon az orosz bizottság elfogadja-e 
a szövetségesek javaslatait a jogi 
garanciát és az Oroszországba kül­
dendő bizottságok dolgában. Csicserin 
válasza elutasító. Ami a szövetsé­
geseket illeti, a felfogások külön­
böznek.

Barthou azon van, hogy szakít­
sák meg a tárgyalásokat Orosz­

országgal.
Anglia és Oroszország az ellenkező 
álláspontot vallja. Nem akarják a 
tárgyalásokat abbahagyni, mert ez a 
konferencia kudarcát jelentené. Ők a 
megbeszélések plattformájának meg­
változtatását, helyesebben a szűkíté­
sét akarják. Vagyis a politikai kér­
déseket, amelyekhez az adósságok és 
kártalanítások kérdése is hozzátar­
tozik, kikapcsolnák és ezzel eg;vütt a 
szovjetkormány jogi elismerését is. 
Az angol-francia javaslat szerint meg 
kell elégedniaavval, hogy a szovjet­
delegációval tisztára gazdasági jellegű

reskedelmi forgalmat helyreállítsák. Az 
orosz probléma tehát két részre osz­
lott. Politikai és gazdasági részre. 

Oroszországnak huszonegy mil­
liárd aranyrnbelt kellen fizetni, 
ami másfélmilliárd aranyrubel 

évi kamatot jelentene.
A szovjetmegbizottak kijelentették, 
hogy ez anyagi képtelenség. A szö­
vetségesek hajlandók volnának mo­
ratóriumot adni 1927-ig, de az oro­
szok nem csinálnak titkot belőle, 
hogy harmincéves moratórium ese­
tén se tudnának fizetni.

Lloyd George villájában a pén­
tek esti tanácskozások folyamán a 
fizetési határidőről, a részletekről, a 
törlesztésről és hasonló kérdésekről 
nem tárgyaltak. Ezen a fontos pro­
blémán gyorsan és könnyedén átsik­
lottak, mintha csak üres formalitás­
ról volna szó. let úgy fogják fel a 
dolgot, hogy a szövetségesek, bele­
értve a francia kormányt is, megelé­
gednek azzal a piától eredménnyel, 
ha a parlamentjeiknek beszámolhat­
nak róla. hogy a szovjetkormány 
az adósságait elismerte, a szovjet­
delegáltak pedig Moszkvában arról 
számolhatnak be, hogy elismerték

ugyan egy huszonegymilliárdnyi 
adósságot, ez az összeg azonban 
csak papíron van meg és semmiesetre 
sem fogja az orosz újjáépítést meg­
terhelni. Ugylátszik 

az a törekvés mindakét oldalon, 
hogy ne menjenek haza üres kéz­
zel Génnáből, még ha mindjárt 
az eredménynek a látszatával 

utaznak is el.
Lloyd George azt hiszi, hogy ehhez 
a franeiákat is megnyerheti és orosz 
részről sem lesz ellenve'és. Az oro­
szokkal folytatandó gazdasági tárgya­
lások egy-kettőre végetérnének s ez 
lenne a konferencia látható eredménye. 
Lloyd Georgenak még egy terve van.

Permanens bizottságot akar léte­
síteni az orosz kérdés elintézé­
sére. Ez a bizottság folytatása 
lenne a génuai konferenciának.
A bizottság tagjai azok a hatal­

mak volnának, amelyek az orosz kér­
désben érdekelve vannak. A francia 
előterjesztések szerint a szövetséges 
hatalmakon kívül Lengyelország és 
a balti államok is képviselve lenné­
nek, Németország ellen se lenne ki­
fogása Barthounak. Franciaországgal 
szemben Anglia éi Olaszország a 
permanensbizottságba, amelynek szék­
helye Stockholmban lenne, a semle­
ges államokat is bevennék. A szövet­
ségesek erről a tervről még tárgyal­
nak. A tárgyalásokkal összhangban 
Barthou ma megbeszéléseket folytat 
Schanzerrel és Benes doktorral.

Őtvenmilliárd aranyrubel 
az oroszok ellenkövetelése

Szombat délelőtt a szövetségesek és 
az orosz delegáltak összeültek, hogy a 
háborús adósságok kérdését megbe­
széljék. A hasiouegymilliárd aranyru- 
bellel szemben

Litvinov az orosz ellenkövetelé­
seket őtvenmilliárd aranyrubelbea 

állapította meg.
Az oroszok javára hatalmas aktívum 
maradna. Délután Lloyd Georgenál a 
Villa Albertiban uj megbeszélések kez­
dődtek. Lloyd George kijelentette, 
hogy az orosz követelések elfogadha­
tatlanok. A szövetségesek ragaszkodnak 
hozzá, hogy az oroszok a londoni 
szakértők föltételeit maradék nélkül 
teljesítsék. Ha az oroszok válasza 
tiszta és világos, ez esetben a szövet­
ségesek ragaszkodnának a föltételekhez 
és hajlandók moratóriumot engedé­
lyezni. De

ha az orosz válasz elutasító, 
akkor a konferencia, amennyiben 
az orosz kérdésről van szó, be­

fejezettnek tekinti magát.
Csicserin kijelentette, hogy a cannesi 
programot hajlandó elismerni, de csakis 
a viszonosság alapján. Csicserin után 
Litvinov állott újra fel és azt mon­
dotta, hogy az őtvenmilliárd rebel nem 
végső összeg, hanem a további tár­
gyalások alapja.

Erre a szovjetdelegáció felállott és 
otthagyta a termet. A szövetségesek 
pedig este nyolcig folytatták a tárgya­
lásokat. Abban állapodtak meg, hogy 
az oroszoknak időt adnak újabb meg­
fontolásra ős lehetővé teszik számukra, 
hogy Moszkvával érintkezzenek. Ezárt 
a politikai bizottság csak akkor ülne 
össze, amikor az oroszok válasza elké­
szült. Az oroszok nem kapnak határo­
zott terminust, de a konferencia elnöke 
mindig abban a helyzetben lesz, hogy 
összehívja a politikai bizottság teljes 
ülését.

A különböző megbeszélések során 
a helyzet annyira feszültté vált, hogy 
a szovjetdelegáció már el akart utazni 
Génuából. Az oroszok elhatározása igen 
komolynak látszott és a delegátusok 
körében érthető izgalmat keltett.

Ha a szovjetmegbizottak visz- 
szatérnek Moszkvába, alapjá­
ban összeomlik az egész kon? 

ferencia.egyezségeket kössenek. Koncessziókat 
kell kapni az oroszoktól, hogy a ke- Úgyszólván az utolsó pillanatban érke­

zett meg Lenin távirata, amely határo­
zott hangon utasította a delegációt, 
hogy a konferencia befejezéséig ne 
hagyja el Génuát. A távirat Gónuában 
marasztotta az orosz delegációt. A to­
vábbi tárgyalásokon állítólag meglepő 
fordulat állott be. Csicserinék kijelen­
tették volna, hogy a cári kormányok 
háború előtti adósságaiból mintegy hu- 
szonegymilliárd aranyrubelt elismernek 
és egyelőre ellenkövetelést nem támasz­
tanak.

Hirszerint Csicserin és Rakovszky 
Moszkvából azt a határozott parancsot 
kapta, hogy a londoni határozatokat 
fogadják el tárgyalási alapul, aminek 
ellenében Franciaország és Olaszország 
elismerik a szovjetkormányt. Lloyd 
George és Schanzer nagy erőfeszítése­
ket tesznek, hogy a megbeszélések 
sikerrel végződjenek. Az oroszok hajlan­
dók az Oroszországban tartózkodó 
idegen állampolgároknak a polgár­
háborúkban szenvedett kárait megtérí­
teni. Csicserin kijelentette, hogy az 
oroszok végleg lemondtak arról, hogy 
a kisvagyont szocializálják. Rakovszky 
pedig azt mondotta, hogy az orosz 
delegáció elfogadja a londoni egyez­
ményt tárgyalási alapul, de ellenjavas­
latokat tesz. Az orosz delegáció teljes 
felhatalmazást kapott a tárgyalások 
folytatására és a határozatok elfoga­
dására nem kell külön a moszkvai kor­
mány beleegyezését kérni.

Az orosz delegáció elfogadja a 
londoni megállapodásokat,

csupán azt a részét nem, amely a kül­
földi állampolgárok Ítélkezésére és az 
idegen konzulátusok beavatkozási jogára 
vonatkozik.

Kipattan a német-orosz titok
A szövetségesek és az oroszok tár­

gyalásaiba egészen váratlanul és meg­
lepően beleszólt a nőmet delegáció is. A 
németek közöltek a konferencia vezető­
ségével, hogy

Németország és Oroszország 
között a teljes viszonosság elve 
alapján egyezmény jött létre és 
Így a két ország között a ren­
des diplomáciai viszony helyreállt. 

Ennek alapján fogják elintézni a kár­
talanítás kérdését a háborúban elköve­
tett károkért ős az Oroszországban a 
szocializálás folytán német alattvalók­
nak okozott károkért. A föltétel az,

hogy Oroszország más államoknak nem 
fizet kártalanítást.

Mindenki sejtette, hogy a németek 
és az oroszok között van valamilyen 
egyezmény. A németek bejelentése 
mindazáljtai szenzációként hatott. A 
szövetségesek a helyzetet nagyon kel­
lemetlennek látják. Az általános im­
presszió az, hogy a németek ezzel a 
manőverrel nyomást akarnak gyakorolni 
a szövetségesekre, hogy változtassanak 
a magatartásukon Németországgal és 
Oroszországgal szemben. Szövetséges 
körökben az az általános vélemény, 
hogy a németek ezt nem fogják elérni, 
ellenkezőleg a szövetségesek még tar­
tózkodóbbak lesznek Oroszországgal 
szemben. Hangsúlyozzák, hogy 

a németeknek utolsóknak kel­
lett volna lenniök azok között, 
akik az oroszokkal szerződést 

kötnek.
Tegnap délután öt órakor a szövet­

ségesek tanácskozásra ültek össze, mert 
a németek bejelentését az oroszok vá­
laszának tekintik a szövetségesek ulti­
mátumára. A szövetségesek egyhangú­
lag elhatározták, hogy a kérdést a 
jogi bizottság elé utalják. Barthou a 
francia delegáció nevében indítványozta, 
hogy e kérdés tárgyalásánál a kisantant 
államai is résztvehessenek. A szövet­
ségesek az indítványt elfogadták ős igy 
a német-orosz kérdés tágyalásánál a 
kisantant és Lengyelország delegátusait 
is bevonják.

A szövetségesek tanácskozásain 
Barthou rámutatott a német és az orosz 
delegátusok kétszínű magatartására és 
hangsúlyozta, hogy a németek megint 
ugyanazt az eljárást követik, amelyet 
eddig is alkalmaztak. Ezt ép abban a 
pillanatban teszik, amikor a többi állam 
Európa és vele együtt Németország 
gazdasági helyreállításán dolgozik.

Ezek után lehetetlennek tartja, 
hogy egy asztalnál üljön Orosz­
országgal és ezért újabb in­
strukciókat fog kérni Párisból. 
Ezekután még csak a Stefani-ügy- 

nökség optknisztsikus jelentését kell kö­
zölnünk, amely azt mondja, hegy az* 
se lehet arról, hogy a géneai konfe­
rencia kudarccal végződjék.

Az angolok bíznak az orosz 
megoldásban

Génuából jelentik: A nagyhatalmak 
kormányelnökei Lloyd George lakásán 
újabb megbeszélést folytattak különböző 
problémákról, főleg ez orosz kérdésről. 
Angol körökben kislakait vélemény 
szerint az orosz probléma megoldása a 
legjobb mederben halad és a megegye­
zés lehetősége szinte bizonyosra vehető. 
Az oroszok a háború előtti adósságo­
kat illetőleg utasításért fordultak távira- 

J tilag Moszkvába. Azonban azt előre ki­
jelentették, hogy ellenköveteléseiket haj­
landók tizenöt évre felfüggeszteni.

Az oroszok hatmillió aranyrubelt, 
vagy húszmillió frankot követelnek kár­
térítés óimén azért, mert a szövetsége­
sek támogatták az ellenforradalmi had­
sereget. Nem hajlandók elismerni a 
cári kormányok összes adósságait, ha­
nem követelik, hogy szigorúan válasz­
szák el az állami kölcsönöket a városi 
kölcsönöktől. Ennél a pontnál megsza­
kadtak a tárgyalások, mert a szövetsé­
ges hatalmak delegátusai nem akartak 
határozott választ adnL az oroszok kí­
vánságára. -

Egy montenegrói küldöttség tegnap 
felkereste Csicserint és megkérte, hogy 
a tárgyalások alkalmával határozottan 
ragaszkodjék Montenegró független­
ségének teljes elismertetéséhez

A valutaügyi bizottság ülésén fel­
vetették azt az indítványt, hogy a kü­
lönböző jegybankok lépjenek egy nem­
zetközi kooperációs viszonylatba.

A franciák puccsot terveznek 
a Rajna mentén.

Bées, április 17. A „Tägliche Rund­
schau“ azt a riasztó hirt közli, hogy a 
franciák a megszállott lerületen feltűnő 
katonai műveleteket hajtanak végre és 
a határ mentén el van terjedve az a 
hir, hogy a franciák puccsot terveznek 
a rajnai köztársaság létrehozása cél­
jából.

UBIIIi Milli Zsilt Szerdán: „Der Kales Cholera.“ Életkép három felvonásban. 
Csütörtökön: „Kölnidre.“ Nagy operett ö; felvonásban, ooo
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HÍREK
— Az Uj Kelet legközelebbi 

Száma a közbeeső ünnep miatt pénte­
ken reggel a rendes időben jelenik 
meg.

— A sékelbiztos közlései. Több 
panasz érkezett, hogy egyes párt­
szervezetek előre lepecsételik pecsé­
tükkel a sé kelnyugták at azzal a cél­
zattal, hogy a sékelfizetők csak az ő 
pártszervezetükhöz tartozó sékel- 
nyngtákat válthassák ki. Felhívom a 
figyelmet arra a körülményre, hogy 
utasításaink értelmében az egyes 
pártszervezetekhez való hozzátarto­
zás, a sékelfizető saját kezeirásával 
osakis a következő módon jelöltet­
hetik meg: Mizrachi pártállásoknak 
„Mizrachi“, Ceire cionistáknak _Hi- 
taehdut“ és Poale cionistáknak „Poale 
C'iónu szavakkal. Minden egyes cio­
nistának legelemibb joga saját maga 
meghatározni, hogy a Cioni sta Világ- 
szervezet kebelében alkotmányosan 
elismert mely párthoz akar tartozni. 
Hogy esetleges visszaéléseket min­
denki ellenőrizhessen, a sékelakció 
befejezése után minden egyes helyi 
•söpört hivatalos helyiségében ki 
fogom függeszteni a sékelfizetőknek 
pártok szerint rendezett névjegyzékét. 
A névjegyzékek kijavítását célzó kí­
vánságokat illetőleg annak idején 
fogok intézkedni. — Dr. Weissburg 
Chaim országos sékelbiztos.

— Miért utazott el Mária királyné 
hirtelen Belgrádból. Bécsből jelentik: 
Itteni politikai körök szerint Mária ki­
rályáé Belgrádból hirtelen történt .el­
utazásának oka nem annyira Erzsébet 
görög trónörökösné betegsége, hanem 
a román kormány válasza, amelyben 
visszaetasitotta a szerb kormány kéré­
sét, hogy Románia engedjen át nagyobb 
mennyiségű gabonát a szerb hadsereg 
szükségleteinek fedezésére. Az elutasító 
válasz ép a királyné belgrádi tartózko­
dása id -jén érkezett a szerb fővárosba. 
Ehhez a hírhez a Rador-ügynökség 
megjegyzi, hogy Erzsébet hercegnő be­
tegsége olyan komoly, hogy Mária ki­
rályné kénytelen volt hirtelen Athénbe 
átázni.

— Take Jonescu jobban van.
Rómából jelentik: Take Jonescu ál­
lapota javult. A volt külügyminisz­
ternek tudvalevőleg tífusza van és 
legmagasabb láza 39 2 volt. Állapota 
már nem ad okot aggodalomra.

— Mosoiu lemondott élesdi man­
dátumáról. Nagyváradról jelentik: Mo­
sóim tábornok közlekedésügyi miniszter 
ma autón Gombos szárnysegéde kísére­
tébe» Nagyváradra érkezett. Innen 
Élesdre utaztak, ahol Mosoiu választói 
előtt lemondott élesdi mandátumáról s 
kijelentette, hogy a szászvárosi mandá- 
tmmát tartja meg. Kérte választóit ma­
radjanak hűek a liberális párthoz.

— Kétéves katonai szolgálat.
Bukaresti munkatársunk jelenti: 
Marderescu tábornok, hadügyminisz­
ter legközelebb törvényjavaslatot fog 
terjeszteni a képviselőház elé, amely­
ben ajánlani fogja, hogy a katonai 
szolgálatot a szárazföldi hadseregnél 
két évben, a tengerészeinél három 
évben állapítsák meg. A hadsereg 
létszámát 125000 főre kívánja kiegé­
szíteni. A katonaköteleseket csopor­
tonként fogják szolgálatra behívni, 
úgy, ^ hogy a polgári munka sehol 
akadályt ne szenvedjen. Júliusban 
és augusztusban pedig a katonaság 
legnagyobb részét a mezei munká­
latok rendelkezésére bocsájtják. A 
hadgyakorlatokat, az uj törvényja­
vaslat szerint, minden évben szep­
tember és október hónapokban fog­
ják megtartani.

— Legközelebbi hajóindulás Con- 
stanzából Newyorkba és Marseillebe.
Bukarestből jelentik: Constanzából 
legközelebb április 22-én indul a 
„Constantinople“ hajó Newyorkba. 
Ezt megelőzőleg április 26-án az 
„Andres“ hajó ugyancsak Gonstanzá- 
ból, Varna, Konstantinápoly, Smirna 
és Pireusz érintésével Marseillebe in­
dul. Jegyek mindkét hajóra Embiri- 
eosnál Bukarestben Str. Acaderuiei 1 
és Constanzában Sir. Lascar Catargiu 
28 szám alatt válthatók.

I — A Tarbut-gimnázium vasár- 
j napi kirándulása. A Tarbut-gimná- 

zium az I—VIII. osztályú tanulók ré­
szére vasárnap d. e. 8-tól d. u. 2 ig 
tartó kirándulást rendez. A kirándulás 
résztvevői vasárnap reggel háromne- 
gvednyolckor a szükséges utravalóval 
ellátva gyülekeznek az Eötvös-utcai is­
kolában.

— Nem engedélyeznek gyűjtést 
Károly özvegye részére. Budapestről 
jelentik: Apponyi Albert grófné tudva­
levőleg azzal a kéréssel fordult a kor­
mányhoz, hogy az exkirályné részére 
nemzeti gyűjtést indíthasson. A kor­
mány hosszas hallgatás után elutasította 
ezt a kérést, ami arra vall, hogy a 
legitimisták és a kormány között még nem 
jött létre semmiféle megegyezés.

— Két kolozsvári fiatalember ér­
dekes orvosi találmánya. Szikszay 
Dénes berlini mérnökhallgató és Nagy 
Albert mechanikus egy igen érdekes 
és hasznos találmánnyal mutatkoztak 
be Kolozsvár legkiválóbb urulógusainál 
és a klinika orvosi kara előtt. Az ál­
taluk megkonstruált orvosi műszerrel 
elektromos utón fájdalom nélkül lehet 
kezelni igen komplikált prostatabsjokat. 
Veres professzor, Románia egyik leg­
kiválóbb specialistája munkatársunknak 
kijelentette, hogy az uj műszer számot 
tarthat úgy az orvosi kar, mint a 
nagyközönség legteljesebb érdeklődé­
sére, mert az eddig komplikált altesti 
bajok gyógyításánál kiváló eredménnyel 
lehet alkalmazni. A találmányt Német­
országban fogják szabadalmaztatni és 
már több erdélyi tőkeérdekeltség igye­
kezett a műszer gyártási jogát meg­
szerezni.

— A Poale Cedek közgyűlése.
A nemes célokra hivatott kolozsvári 
egyesület rövid fennállásának jelentős 
fordulójához ért mostanában. Saját 
házába fog nemsokára költözni tem­
plomával és közhaszni intézményeivel. 
E hó tizenhatodik án a Poale Cedek 
már az uj Malom-utcai helyiségében 
tartotta rendkívüli közgyűlését, ame­
lyen a szigorúan ortodox szellemben 
berendezendő egyleti imaház ülései­
nek fölajánlását tették szóvá. Schwartz 
Ignác, az egyesület elnöke ismertette 
a telekvásárlás előzményeit s a nehéz 
munkát, amellyel az egyesület fejlő­
désében idáig eljutott. Néhány hozzá­
szólás után a népes közgyűlés, egy­
hangúlag elfogadta mindazokat az uj 
házzal összefüggő rendelkezéseket. 
Valószínű, hogy az őszi ünnepek 
alatt az egyesület tagjai már saját 
házukban imádkozhatnak.

— „Ezerdollár Klub.“ Newyoik- 
ból jelentik: Március 20-án az As- 
tor-szállodában egy uj klub alakul, t 
meg ilyen cimmel: „Ezerdollár Klub “ 
A klub tagjai vállalták, hogy évente 
ezer dollárral járulnak a KerenJíaj- 
jeszed munkájához. A rákövetkező 
napon vacsorát adott a klub vezető­
sége, amelyen a tagok és a klubon 
kívülállók százötvenezer dollárt fizet­
tek ki készpénzben. Az alapúók kö­
zött volt Louis Marsall, Adolf Le- 
visohn, Jeffersohn és más ismert nem­
cionista amerikai tekintély.

— Meghaltak a Hirsch-féíe szesz­
gyár szerencsétlenség áldozatai. Meg- 
iuk a napokban, hogy a Hirsch féle 
szesygyárban egy szeszfőzőüst robba­
nása következtében i ét munkás sú­
lyosan megsebesült. Á baleset e két 
legsúlyosabban sérült áldozata Mun- 
teán és Praszka Péter, tegnap rette­
netes kínok között kiszenvedett. 
Chifor kapitány Balassau főügyész 
társaságában helyszíni szemlát ’tar­
tott, annak megállapítására, hogy az 
embe:élet áldozatot követelő szeren­
csétlenségért kit terhel a felelősség.

— Akik ráfizettek a csempészésre. 
Sátoraljaújhelyről jelentik : A legutóbbi 
napokban rendkívül megszaporodott 
azoknak a csempészeknek a száma, akik 
Magyarországi ói Csehszlovákiába do­
hányt szállítanak. Csütörtökön éjjel két 
csempész gázolt át a sekély Ronyva- 
patakon és a magyar őr felszólítására 
sem fordultak vissza. Az őr erre köz­
vetlen közeiből reájuk tüzelt, mire az 
egyik csempész, Friedmann Jenő 
més.zárossegéd holtan rogyott össze, 
társát, Róth Ignác galíciai menekültet 
pedig beszállították a sátoraljaújhelyi 
közkórházba. ahol még aznap ki­
szenvedett.

— Tóth István képkiállitása. A
Marianum dísztermében vizfestmé- 
nyeiből, linoleummetszeteiből és raj­
zaiból üdítő gyűjteményt állított ki 
egy tehetséges erdélyi festő: Tóth 
István. Biztos r<#jz, erős szinérzék 
és a természet végtelen szeretető 
erősségei művészetének. Gyöngesége 
a kompozíció bizonytalansága. Leg­
szebb kartonjai a magyar csönd­
életek. Kinyílt pünkösdi rózsái a 
székely korsóban, bábus, mézeskalá- 
csos, kázsmérkendős másik csönd­
élete a színek pazar gazdagságát 
öntik, a Székelyföld sok megejtő 
szépségét. Szinny ci-Merse utánérzéssel 
alkotott lankás hegyoldalakat ábrázoló 
akvarelljei bámulatos artisztikummal 
érzékeltetik a nyárelői fülledtséget. 
A távoli hegyek elhaló kékje, egy 
erdélyi táj "sárga földjei, magasba- 
szokö fehér felhői a legjobb meste­
rekre emlékeztetnek. Van egy ma­
gányos kápolnája, amelyet Rudolf 
Ált sem tudott volna hangulatosab­
ban és különbül megcsinálni. Színes 
ceruza rajzai és apró temetőképei a 
művész gazdag érzésvilgááről tanús­
kodnak. (sz i)

— Duimot kitiltották Ausztriából. 
Bécsből jelentik : Röviddel ezelőtt be­
járta az újságokat az a hir, hogy Duim 
Dániel, aki levegős valutaspekulációval 
valósággal kifosztotta Bécs néhány leg­
nagyobb bankját, atyjának, egy holland 
milliomosnak közbenjárása után vissza­
tért tevékenységének eredeti színhelyére, 
Bécsbe, hol egykori áldozatainak, a 
károsult bankoknak pánikszerű félelme 
fogadta. A jelentések tényleg igazat 
mondottak, mert a fiatal Duim Bécs 
közelében egy kedélyes kritzendorfi 
villában ütötte fel a tanyáiát és for­
ralta újabb „közgazdasági“ terveit, 
melyekről elég meglepő részleteket 
árult el egy újságíró előtt. A bécsi 
rendőrigazgatóságnak azonban úgy lát­
szik nincsen ínyére, hogy Duim, ha 
spekulációinak kára némileg rendezve 
van is, a bécsi piacot vadászterületének 
nézze. Úgy "látszik, a bosszúvágyé 
nagybankok keze is benne volt a dolog­
ban, - mert a rendőrség Duimnak egy 
végzést kézbesittetett, mely Ausztria 
egész területéről kiutasítja. Duim azon­
ban nem jött zavarba. Először is 
felebbezett, másodszor pedig beszün­
tette azon- összegeknek a fizetését, 
melyek megegyezés szerint előző csalá­
sainak jóvátételére voltak hivatva. „Ha 
már megyek — gondolja magában az 
ifjú Dániel — akkor nem üres zsebbel 
távozom az oroszlánbarlangból. “

— Nem szűnik meg a „Gazeta 
Ardealului“. A „Gazeta Ardealului“ 
megszűntéről több kolozsvári és vidéki 
lapban megjelent hir, értesülésünk sze­
rint, nem felel meg a tényeknek. A lap 
uj igazgatóság irányításával újból meg­
jelenik és pedig mint pártoktól teljesen 
független információs napilap.

— Doktoravatás. A wieni orvosi 
egyetemen múlt hó 30 án avatták az 
orvostudományok doktorává Kohn Mar­
gtot, néhai Kohn Zsigmond leányát.

— Házasság. Finkelstein Alfréd, a 
Tungsram Villamossági R.-T. kolozsvári 
fiókjának igazgatója, eljegyezte Glasner 
Zsenkát, Glasner Mózes főrabbi leányát 
Kolozsvárról.

— Amerikában kivégeztek egy 
magyart. Newyóikból jelentik: Az Okla­
homa i Maelesterben március vége felé 
végezték ki Szabó Istvánt, aki a bor­
só dmegyei Onód községből vándorolt 
ki Amerikába és aki a testvérénél 
húzta meg magát. Az ötven éven felüli 
férfi szemet vetett a testvére fiatal 
leányára és miután az nem hallgatta 
meg, késsel rohant rá és hét szúrással 
megölte. A tett elkövetése ntán futva 
menekült és futása közben egy elpusz­
tult bányába zuhant, ahol aztán oldal­
bordáját betörte. A gyilkosra ebben a 
bányában bukkantak rá s fölgyőgyu- 
lása után a bíróság elé állították, amely 
minden tagadása ellenére is halálra 
ítélte. Szabó Istvánt déli tizenkét órakor 
ültették a villamos székbe és tizenhárom 
perckor indították meg az áramot. Egy 
perc letelte után az áramot kikapcsolták 
s az orvos megvizsgálta az elitéltet, aki 
azonban akkor még élt. így hát’ az 
áram újra működni kezdett és egy 
perccel később a gyilkos elvette méltó 
büntetését.

— Hét hitközség elszakad! a szi­
geti rabbinátustól. Máramarosszigetrój 
jelentik: Máramarosmegyének egük 
része román, a másik része csehszlovák 
impérium alá tartozik. A máramaros- 
szigeti rabbinátus az uj helyzet követ­
keztében mostanában hét községet v6.
szitett, amelyek Podkarpatska Búshoz
csatoltattak. Államjogilag egy másik 
ország területén voltak, de "a szigeti 
rabbinátus saját hatásköre alá tartozó­
nak tekintette ezeket a kis hitközsége­
ket. A különös helyzetet azonban ma­
guk a hitközségek nem tartották kívá­
natosnak és mozgalmat indítottak, hogy 
kapcsoltassanak ki a máramarosszigeti 
rabbinátus kerületéből és engedtessék 
meg nekik, hogy önálló rabbinátust léte­
sítsenek. A mozgalom vezetői két 
felsőabsai zsidó, Basch Melech és 
Zelmanovits Izrael, egy ungvári ügyvé­
det bíztak meg az ügy elintézésével. 
A napokban ez ügyben Ungváron. a 
kormányzóság épületében közös kon­
ferencia volt, amelyen Teitelbaum szi­
geti főrabbi is megjelent. A tárgyalá­
sokat Pesek tanügyi referens vezette. 
A két napot igénybevett tárgyalások 
eredménye az lett, hogy a kormányzó­
ság a hét község zsidóinak kérését 
támogatta és megengedte nekik, hogy 
a máramarosi rabbitól elszakítva, önálló 
hitközséget alakítsanak.

— Halottakat támaszt egy brazí­
liai csodaorvos. A világsajtó hírrova­
tában szerepel nehány hete egy Pedoroso 
nevű ur, aki jelenleg Newyorkba költö­
zött hazájából, Brazíliából, hogy orvo­
sokból álló szakbizottságnak bemutassa 
két találmányát. Az egyik találmány 
nagyon szerény a másikhoz képest é"s 
mindössze azt célozza, hogy b;zon\ os 
pasztillik bevétele után elegendő lesz 
a napi egy órai alvás az emberi szer­
vezetnek. E találmányt, mely kétségte­
lenül forradalmat okoz a szerelmesek 
és nemzetgazdászok körében, súlyában 
és jelentőségében valósággal semmissé 
teszi a másik, amely egy igeu egyszerű 
eljárással feltámasztja a halottakat. 
Ugyanis 1^'deiík braraai-a hthia.¥érái 
kiereszti és bizonyos vegyszerekkel 
való megtisztítás után visszavezeti a 
vérodényekbe, miután a delikvens fel­
éled és blazirtan olvasni kezdi a leg­
frissebb lapokat. Egy párisi újság 
hasábokat szentel a szenzációs talál­
mányok ismertetésének, amely szerény 
nézetünk szerint egy jókedvű amerikai 
kollegánk áprilisi tréfája és csak a 
közlekedési nehézségek miatt érkezett 
ilyen későn az öreg, de naiv Európába.

—^ A szerb ortodoxok Masaryk 
tanuzása ellen. Belgrádból jelentik: 
Sándor jugoszláv király .közeli esküvő­
jén tudvalevőleg Masaryk Tamás, a 
Csehszlovák köztársaság elnöke, lesz 
az egyik tanú. A szerb ortodoxoknak 
ez a meghívás nem tetszett, mert 
Masaryk katolikus. Meg is próbálták a 
jugoszláv kormánynál, hogy ezt a meg­
hívást visszavonassák. Az ortodoxok 
hetilapja „Videlo“ írja: Az ortodox 
papság nem ért egyet azzal, hogy 
Sándor király küszöbön álló esküvőjén 
Masaryk tanúként szerepeljen. Ez nem 
engedhető meg," minthogy Masaryk 
katolikus. Dimitrije szerb patriarch a 
interveniált is ebben az ügyben 
Pasicsnál, de nem talált a miniszter- 
elnöknél semmiféle meghallgatásra.

- Húsvéti késelések. Kornea Sán- 
dor és János lups&i legények hétfőn 
délelőtt a hóhstáti- utcákban a szokásos 
öntözködés közben összeszólalkoztak 
nehány hóhstáti legénnyel. A szóvál­
tásnak késelés lett a vége és a két 
lupsai legényt súlyosan összeszurkálva 
szállították be a közkórházba.

Lelkiismeretszabadság Litvániá­
ban Kovnóból jelentik: Az elmúlt he­
tekben törvényjavaslatot fogadtak el, 
amelynek alapján a zsidó nemzetiségű 
litván állami tisztviselők szombaton rém 
tartoznak dolgozni. Azok, akik ebbeli 
óhajukat nyilvánították, vasárnap sem 
kénytelenek dolgozni, ezzel szemben 
azonban a nyári vakációk idejéből le­
vonnak nehány hetet.

— Varsóból kiutasították az 
orosz monarchistákat. Varsóból je­
lentik : A lengyel fővárosból kiűzték 
az összes orosz monarchistákat. A 
lengyel kormány ugyanis rájött arra, 
hogy az orosz monsrehisták több 
igen előkelő család bevonásával 
orosz-lengyel háborút akartak provo­
kálni s evégből összeesküvést szőttek.
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ró. Azok, akik ebbéli 
itolták, vasárnap sem 
lozni, ezzel szemben 

vakációk idejéből le­
letet.

kiutasították az 
istákat. Varsóból je­
lel fővárosból kiűzték 

monarchistákat. A 
ugyanis rájött arra, 
monsrehisták több 
•Mád bevonásával 

Iborut akartak pro1 o- 
Isszeesküvési szőttek.

A kállóí szederje
Legenda egy postásról és két leányzóról, 

akiket a kállói rebbe megölelt
Széder-estéimet pátriárka külsejű és 

mfckabeus lelkületű öreg ur társaságá­
ban töltöttem. Fehér halottas-köpenyé­
ben, széles ksrimáju ünneplő kalapjá­
ban legendásan megható és szép volt 
az ősz embir. A világos környezet és 
:.z emberek sugárzó egyszerűsége és 
jósága ősi szépségeket plántáltak a 
fehér asztal köré. Az öreg ur, aki 
gondos figyelemmel adta a szédert, 
túl a szertartáson regéket mondott az 
egyiptomi szabadulásról, ahogy azok 
túljegyezve találtatnak a szent Jiechok 
Lmja könyvében. Midrásokat mondott, 
nagyon szépe két, régi és félmult nép­
költészetünk gyöngyeit. Úgy mondta 
őket, annyi hittel és benső meggyőző­
déssel, hogy ez a hit belénk, egy 
szkeptikus nemzedék szülölteibe is bele- 
plántálódott. És sok szeretettel fonta a 
régi zsidó emlékeket a legújabb zsidó 
fájdalmak közé. Megemlékezett az uk­
rán szerencsétlenekről, a kiéhezettekről, 
akik pogrom nélkül is pusztulnak.

A második széderestén azonban 
rebbekröl beszélt, akiknek nem híve 
i gyan, — mondotta — akiket azonban 
tvzteini muszáj, mert hiába, az isten­
nek valami rendeltetése volt velük, 
annyi bizonyom És így került szóba a 
nrgykáliói rebbenek ez esete, a zsidó 
mssemondás nagyon kedves, fői jegy­
zésre érdemes 8|irósága.

A ropsitzi rebbe egyszer — igy 
szól a mese — két kiváló chászidját 
küldötte a kallóihoz, hogy nézzék a 
nagy cad k széderjéí és tanuljanak. A 
két chászid néhány órával a széder 
előtt megérkezett. Odaültek a rabbi 
asztaléhoz. A kallói egyszerű ember j 
volt. a szédert minden parádé nélkül j 
adta a chászidok pedig csodálkoztak j 
ezen. De nagyobb lett a csodálkozásuk, j 
araikor belépett egy levélhordó, magva- ! 
rul köszöntötte a káliéit, ez pedig oda- ! 
htette maga mellé, a Hagadát félretette i 
is teljes órahoesz at beszélgetett a pos- 
assal. A pos.ás azután kezet fogott a 

rebbe vei, kiment; a rebbe folytatta a 
szédert. A ropsitzi két chászidja cso­
dálkozott, egymásra néztek, de nem 
kértek felvilágosítást a káliéitól, ó pe­
dig rendesen, mint minden más zsidó 
elvégezte a szédert, evett, előírásosan 
hörpintett a borból és amikor befejezte 
a szédert, kiment az utcára. A két ide­
gen chászid a rebbe után ment.

Legnagyobb csodálkozásukra látták 
a holdvilágos éjszakában, hogy a káliéi 
kint az utcán, isten szabad ege alatt 
ölelkezik két nőszemélylyel.

— Ilyenek — gondolták — a ma­
gyarországi rebbek, nincs bennük ál­
dás és nem is értjük, hogy a ropsitzi 
caddik miért küldött ide bennünket.

Amikor visszatértek, a ropsitzi ki-

I váncsian érdeklődött náluk a káliéi szé- 
i deije után.

— Közönséges paraszt, — mondot­
ták — nem is értjük, hogy a rebbe 
miért küldött hozzája.

És elmondották a levélhordó és a 
leányzók esetét. A ropsitzi pedig bol­
dogan fölnevoíett.

— Furcsa emberek vagytok, — 
szólt hozzájuk — tudjátok-e, hogy ki 
volt a levélhordó? A Jcvélhoidó Elijahu

próféta, aki a kálióival egy óra alatt 
átismételte a talmudot minden kommen­
tárjával. A két leányzó pedig, akiket 
ölolt, isten két angyala volt. Látom, 
hegy még nem vagytok elég érettek, 
még tanulnotok keli.

A két chászid pedig nagyon szé­
gyene magát és bizonyára böjttel ős 
tanulással igyekezett azon, hogy bele­
lássanak a titkok titkába.

(sz. i.)

Negyven év
a zsidó nemzeti ügy szolgálatában

Ussiskin visszaemlékezései a cionizmus hőskorára
az útra. Akkor jött a parancs Char- 
kowbóí a pénzgvüjtésre A pionírok­
nak pénzt kellett gyűjteniök a kö­
zös kasszába. Négyszázötven rubelre 
volt szükségünk. Volt egy arany­
órám, eb álogositottam. Tschlenow- 
nak ezüst órája volt. Elvette anyja 
ezüst kanalait, azokat is elzálogosí­
totta. így betudtuk fizetni a szük­
séges összeget. Ekkor egy fiatalem­
ber jött a központtól, hogy megvizs­
gálja munkásságunkat. Kijelentette, 
hogy ezzel a pénzel csupán hét csa­
lád vándorolhat ki. Választanunk 
kell, kit érjen a szerencse, ki mehes­
sen ki elsőnek Palesztinába. Tschle­
now és én visszamaradtunk, Ekkor 
sírtam először életemben. Ha akkor 
Palesztinába megyek, egész életem 
másként alakult volna. Akkor ké­
szültünk Odeszszába az első kongresz- 
szusra. Mi tehát Odesszába men­
tünk. Meg kell önöknek mondanom, 
hogy Pinskerért és Lilienblumért az 
odaadás akkor épen olyan volt, 
mint később Herzlért. Herzlnek 
azonban volt valami külső ragyogása, 
ezzel szemben Pinsker egyszerű baj­
társ volt.

Találkozás Herzllel
Herzl „Judenstaat“-ját egy bécsi 

ismerősöm, Nathan Birnbaum küld- 
dötte el nekem J ekaterinoslavba. 
Birnbaum megkért, hogy ezt a köny­
vet terjesszem. Elolvastam és azt 
válaszoltam : ami bennünket abban 
érdekel, már megtanultuk Pinskertől 
és ami nem pinskeri, az nem felel 
meg a mi nézetünknek. Még ebben 
az évben Bécsbe utaztam. Ott felke­
resett Birnbaum a Kadimah nevében 
és azt ajánlotta, hogy keressem fel 
Herzlt. Nem vonakodtam. Ezt mon­
dottam : tiz esztendeje dolgozom a 
cionizmusért, Herzl csak egy féléve.
A következő reggel levelet kaptam 
Herzltől, amelyben közölte, hogy az , 

[ én felfogásomat, amelyet Birnbaum- I 
tói tud, helyesli. Mivel 6 bécsi lakos, I

Az Uj Kelet tudósítójától
Az Uj Kelet megemlékezett már arról 

az ünnepségről, amelyet a palesztinai Aszefat 
Hanivcharim üléseinek berekesztése után 
Menachem Ussiskin.cionista munkáságának 
negyven esztendős jubileuma alkalmából 
rendezett. Ussiskin, a cionista mozgalom 
legmarkánsabb vezére, ezen az ünnepségen, 
beszédet mondott, amelyben életét és 
munkásságát vázolta. Ebből a beszédből 
vesszük a következőket:

Ezért az estért nem fogok Önök­
nek köszönetét mondani. Nekem 
nem kellett. Hogy erényeimet, vagy 
hibáimat felsorolják"? higyjék el, 
én magam ismerem legjobban azokat. 
Én ennek az estének nem is találok 
más értelmet, mint jó alkalmat arra, 
hogy barátságosan beszélgessünk. És 
mivel alkalomkellett e beszélgetéshez, 
Ám jó, legyek én az áldozat. Néha 
jó, régi emlékeket életrekelteni, 
azok talán tanulságosak lesznek az 
uj generációra.

Amikor Ussiskin sirt
Nem könnyen csurgóit ki az én 

szememből könny, de emlékszem rá, 
én is sírtam egyszer életemben. 
Negyven évvel ezelőtt történt. Én 
akkor mindössze félesztendeje vettem 
részt a nemzeti munkában. Moszkvá­
ban volt, huszonötén dolgoztunk ak­
kor. A mi egyesületünk tagjai vol­
tak dr. Chissin Jaffából és Drubin 
és Zeliehin Rischonból, Tschlenow 
és én. Mi akkor a cionizmust úgy 
értettük, hogy nekünk Cionban kell 
mennünk. Tschlenow és én középis­
kolai tanulók voltunk, én reálba jár­
tam, Tschlenow gimnáziumba és ké­
szültünk a palesztinai útra. Vizsgák 
előtt állottunk, a vizsgát elhanyagol­
tuk, mert hiszen Palesztinába ké­
szültünk. Ezt megtudták szüléink és 
felelősségre vontak bennünket. 
Anyám megtiltotta, hogy Tschlenow 
hozzánk jöjjön, ugyanilyen tilalmat 
adott ki Tschlenow anyja is. Ez mit 
sem használt, mert mi készültünk

cMózsí és Ildikó
— Egy zsidó gyermek regénye —

Irta Szabó Imre (2)
Jó zsidó szokás erőt kivánnni fia­

iéinak is, hát még öreg embe­
reknek ...

Weisz bácsi is gratulált, de mindig 
valami megjegyzéssel. Most azt 
mondta:

— Nézze reb Májer — és kivette 
az óráját — most félegy óra van, 
^e az én órámon tiz óra. Az óra 
megállóit, tiz órakor állt meg, akkor 
amikor maga a nagy jiszgadait éne­
kelte. Nem akart az óra tovább 
menni, végig akarta hallgatni a 
maga nagyszerű imáját.

Ott állottam Antival és Zsigával. 
A többiek mosolyogtak, de én han­
gosan fölnevettem.

— Milyen marha vagy — súgta 
Anti a fülembe — nagyapa nem visz 
a kastélyba. Nem muszáj minden 
viccen röhögni 1

Féltem, hogy barátom jótanácsá­
val elkésett, de elsimult a baj, 
mert másnap Weisz bácsit előmád- 
kozás közben köhögőroham fogta el 
és csak gyengécske hangon, vontatva 
tudott előimádkozni. Ahogy befejezte, 
odalépett hozzá öreg vetélytársa, 
megszorította a kezét és igy szólt:

— Az angyalok az égben megiri­

gyelték magát, reb Jainkev és meg­
zavarták az imáját.

Az áj Mos gyülekezet megmo­
solyogta a visszavágást, az öreg Ber­
celler meg volt magával elégedve, 
kastély-ügyem rendbe jött és az ün­
nepet követő napon kocsira ültünk : 
én, Anti, Zsiga és az öreg ur és vi­
dáman rázattuk magunkat a disznó­
bőr üléses homokfutón. A két pej­
csikó prüszkölve, rohant az aranyos 
őszi napsütésben. A keresztutak mel­
let megcsodáltam a fehérre mes-elt 
zöldietejü kápolnákat és a sárga­
lombos í ánatos fákat, amik körül- 
állották a kis templomot, föléje bo­
rultak, enyelegíek a napsütéssel, föl­
fogták, majd ágaik között átenged­
ték és lombárnyékaikkal bujosdit 
játszottak. Néhol csak kőkereszt 
állott és tót asszonyok térdeltek 
előtte.

Messze, messze, fönt, valahol az 
ég alján a selmeci hegyek kéklettek.

Átrohantunk Kistur közepén. A 
falusi vendéglős és felkötött kötényé­
vel felesége kiállottak üzletük elé. A 
tömpeorru kis korcsmáros mélyen 
meghajolt, az asszony mosolygott, 
Anti felé intett, az öreg tempósan, 
kalaplegyintéssel viszonozta az üdvöz­
lést.

— Láttad — szólt hozzám Bereel- 
lef bá’, amikor elhagytuk a falut — 
láttad ezt az embert ? Azelőtt ő is 
hozzánk jött a nagyünnepekre imád­

kozni és egyszer megtörtént, persze 
reb Jankev Weisz müszefjénél, hogy 
elaludt. Elaludt, kérlek szépen, ima 
közben. Egyszerre kinyitották a frigy­
szekrényt, mindenki "föláll ilyenkor. 
A korcsmáros fia megrázta apját:

— Apuka keljen föl, ki van nyitva 
az ajtó!

— Ha ki van nyitva, akkor ereszd 
be a csikókat 1

Ezt mondta és aludt tovább.
Jól esett az öregnek elsütni ezt 

a kis epéskedést, percekig mosoly­
gott utána a bajusza alatt, láttam, 
örült, hogy én is nevettem.

Felsőturra érkeztünk.
Tiszta, őszi virággal dúsan díszí­

tett kastélyudvarban állottak meg a 
lovak. Csöndes szépség tárult elém. 
A barnára meszelt kastély bejárója 
előtt zöld repkény ölelt két nagy 
kővázát gyöngéden és meghatón. 
Az emeleti ablakban megjelent Ber- 
celler néni fehér főkötős, fehér mat­
róna-arca, kedvesen intett az öreg 
urnák, aki le akart emelni a kocsi­
ról, de az ispán odaugrott és sor­
jában lesegitett bennünket.

* Közben bejött Berceller néni, 
odanyujtóttá homlokát az öreg ur 
felé; Berceller bácsi kimérten, 
mintha a termésjövedelmet számolta 
volna, magához szorította asszonya 
fejét és megcsókolta. Azután az is­
pán felé fordult, szenvtelenül érdek­
lődött, mi van a takarmánnyal. Mi-

ott van háza, kertje és mi vel én mint 
vendég, szállodában lakom, tekintse 
ezt a levelet első látogatásnak és 
látogassam meg őt. Felkerestem Herzlt. 
Három és fél óráig voltam nála. 
Végül ezt mondottam neki: a kon­
gresszus megcsinálásánál mindenben 
rendelkezésére állok. Amikor vissza­
tértem Oroszországba, mindenütt meg­
rohantak és felelősségre vontak, ami­
ért Herzl mellé álltam, aki 'még uj 
ember és aki máris a nép élére áll. 
Ezt válaszoltam: beszéltem Herzllel 
és meggyőződtem róla, hogy hisz a 
szavában és az erejében és ez nekem 
elég.

A történelem kapujában
Nemsokára Párisban voltam. Ott 

hallottam, hogy Nordau is cionista 
lett. Engem még az is meglepett, 
hogy Nordau zsidó. Zaddok Kahen 
rá akart beszélni, hogy álljak el a 
kongresszus gondolatától, mivel az 
csak bajt hozhat a kolóniákra. Ezt 
válaszoltam neki: Nem hagyhatom 
cserben ezt a gondolatot, mivel meg 
vagyok róla győződve, hogy Herzl 
történelmet csinál. Amikor később 
Rotsehilddal találkoztam, első szava 
ez volt: Mit szól Herzl, gondolatá­
hoz? Ezt válaszoltam: Én támoga­
tom ezt a gondolatot, mert enélkül 
Palesztinát felépíteni nem lehet. 
Nordauval is találkoztam, ő két kér­
dést intézett hozzám: Lssz-e ele­
gendő számmal zsidó, aki ki akar 
menni Palesztinába és lehet-e majd 
Palesztinában modern életet terem­
teni, függetlenül a jeruzsálemmi 
rabbik konzervativizmusától ?

Ussiskin emlékezésében ezután 
az első kongresszusról beszélt, ame­
lyen egyetlen hébernyelvü beszédet 
mondottak. Ezt Mordechai ben Hillel 
Hakohen tartotta. Emlékezését igy 
folytatta:

A hit ereje
Akkoriban nem volt se pénzünk, 

se politikai jelentésógünk, de volt 
valamink, ami még ennél is több: a 
hit ereje, amely Herzltől áradt és 
mindnyájunkat megtöltött. A hatodik 
kongresszuson és az azt követő pé- 
tervári meetingen nagy események 
zajlottak le, Akkor mondottam : „Zsi­
dók, gondoljatok arra, elérkezik egy­
szer az idő, amikor, az egész világ 
jobb szociális viszonyok között fog 
élni. Amikor el fogják felejteni a mi 
Marxunkat és Lasellenkat, mikép most 
elfelejtik a keresztény világban, hogy 
Jézus és Paulus a mi népünkből szár­
mazott.“ Ekkor nagy tumultus tá­
madt, engem is meg akartak verni. 
Még később is sokszor kellett meg- 
küzdenünk népünk bizonyos rétegé­
nek elfogultságával. Mi azonban a 
legsúlyosabb időkben is megőriztük

aály, van-e még csalamádé a tehe­
neknek, vigyázni] kell Mártára, 
most bornyazott, nem szabad tejel- 
tetni.

— A Márta megborjazott — 
ujjongott Anti — fiuk, megyünk az 
istállóba!

Kiszakította magát nagyapja 
karjai közül, kezünknél fogott és 
vitt Mártához.

Márta farkával a legyeket hesse- 
gette a kis jószágról, nyaldosta, tőgyét 
kinálgatta; a kisállat furcsán ugrán­
dozott, boldogság volt nézni mókás 
mozgásait.

Anti szerette volna, ha még job­
ban táncol és a vasvilla rudjával 
noszogatta a gyönge teremtést. El­
kaptam tőle a villát és megígértem, 
hogy beverem a fejét, ha a gyönge 
borjut bántani meri még egyszer.

— Ti mind ilyenek vagytok — 
dühöngtem. Akit büntetlenül bántani 
lehet, azt bántjátok. Miért nem bán­
tod Havlicseket, azt a csuhás anti­
szemitát és miért nem vered Jármát, 
aki mindig zsidóz. és ganéjt hány a 
templom elé. Az olyan előtt lapultok, 
tehetetlen állatokon bosszuljátok 
meg magatokat.

_ Eszembe se jutott, hogy gazda­
gok portáján vagyok és hogy minden 
percben útilaput köthetnek a talpamra.

(Folytatjuk.)
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ideálunkat éa terjesztettük a gondo­
latot a nép széles rétegeiben. Én meg­
lehettem elégedve sorsommal. Én 
Palesztinában akartam letelepedni és 
ezt el is értem. Erőm maradékával 
tovább dolgoztam a cionista ügyért. 
Álmaim közül sok megvalósult már 
és ami még nem valósult meg, kö­

zeledik a valóság felé. A palesztinai 
zsidóság megszervezése ma már való­
ság. Már arra gondolok, pihennem 
kellene. De barátaim unszolnak: dol­
gozni kell tovább. Boldogan dolgo­
zom, mert bízom benne: győzni fo­
gunk és a zsidó zászló boldogaa fog 
lengeni országunk felett.

KÖZGAZDASÁG
Indexszámok

az áralakulás szemléltető 
statisztikája

Az UJ fCslet§ tudósítójától
A háború általános forradalmat 

idézett elő a világpiac összes árai­
ban, amelyek a háboruelőtti értékek 
húsz, sőt harmincszorosára is emel­
kedtek. Az angol kormány statisz­
tikai hivatala volt az első, amely az 
uj árviszonylatok Megismerésére és 
szemléltetésére időszakonként pontos 
kimutatásokat közölt Ezek az ada­
tok hamarosan nélkülözhetetlenekké 
váltak a kereskedővilág számára, de 
más szempontból is kitűnő eszköz­
nek bizonyultak az áralakulás és 
vele kapcsolatban a mindenkori 
életnívó megfigyelésére.

Az állami hivatalok ismert bü­
rokratizmusa azonban még Angliá­
ban is éreztette hatását és igy a 
két legnagyobb angol közgazdasági 
lap, az „Etonomiet“ és a „Statist“ 
önálló szolgálatot létesítettek az 
index-számok (Index Numbers) pon­
tos és gyakori összeállítására. Ilyen­
formán havonként adják ki ezeket 
az érdekes adatokat, amelyeket a 
kontinensen eddig csak a „Frank­
furter Zeitung“ állította össze Közép- 
európa viszonyainak megfelelően. 
Anglia és Németország azonban 
nagy ipari államok, az ..árakat úgy 
engros-ban számítollak.

Mezőgazdasági államokban eddig 
nem vezették ezt az érdekes kimuta­
tást. Az „Argus“, ez a kitűnő buka­
resti közgazdasági napilap ezen a 
hiányon segít, amikor kiszámítja és 
áprilistól kezdve havonként leközli a 
romániai viszonyoknak megfelelően 
összeállított index-számokat. Az első 
táblázat, amelyet alább közlünk, az 
1916 augusztus elsején érvényben 
volt és az 1922. év utolsó három 
hónapjának átlagárait állítja egymás 
mellé. A leggyakoribb közszükségleti 
cikkek árát százas alapon számítot­
ták. Az első adat tehát a következő- 
kép értendő: az a cukormennyiség, 
amelyet 1916 augusztus elsején 100 
leiért lehetett vásárolni, 1922 március 
22-én 1830 leibe kerül és igy tovább.

1916 augusztus 1922 március
Áru elsején húszadikán
Élelmiszerek: lei lei
Cukor 100 1830
Rizs 100 3330
Kávé 100 2500
Tea 100 1060
Bab 100 _ 1750
Búzaliszt 100 1625
Burgonya 100 830
Só 100 1060
Zsemlye 100 2000
Kenyér 100 1500
Hús 100 1750
Tej 100 1250
Vaj 100 2300
Zsir 100 1500
Bor 100 1000
Túró 100 1000
Szesz 100 2500

Átlag
Ruházati cikkek

100 1758

Öltöny 100 2000
Felsőkabát 100 2000
Ing 100 2500
Cipő 100 1750
Harisnya 100 1500
Kalap 100 1660
Cérna 100 2400
Gyapotfonál 100 3250

Átlag 100 2300

Különfélék: 
Szappan 100 1375
Pohár 100 1500
Tűzifa 100 950
Épiiletfa 100 600
Petróleum 100 1810
Benzin 100 320
Bőr 100 550
Talpbőr 100 500
Papiros 100 1570

Átlag 100 1010
Ált átlag 100 1689
A rohamos áremelkedés tenné-

szelesen nem arányos. A burgonya 
ára nyolcvanszorosára emelkedett, a 
rizsé harmincháromszorosára, a cérna 
huszonnégyszeresére. Legkevésbé a 
benzin drágult, alig háromszorozó dott 
meg az ára.

Belföld
(x) Kereskedők a legfőbb bevá­

sárlási bizottság ellen. Bukaresti 
munkatársunk jelenti: Románia ke­
reskedő köreiből mind több és több 
panasz merül fel a legfőbb gabona­
bevásárlási bizottság működése ellen. 
Ez a bizottság, amelynek a végre­
hajtó szerve a fővárosi Carol-park 
bukovinai pavillonjában székel és 
tagjai Traján Barca őrnagy és Petru 
Cereel a liberális falusi szövetkezetek 
központjának az igazgatója, teljesen 
miltarisztikus alapjn működik, ami 
rendkívül megnehezíti a bizottsággal 
való érintkezést. A Carol-parkban 
lévő hivatalban csak délután 4-től 
6-ig fogadnak feleket és néha a felek 
száma rendkívül nagy, naponta nem 
intéznek el 7—8 ügynél többet. A 
hivatalba egyébként is nehéz bejutni, 
mert katonai őrszemek állanak a 
bejáratánál, akik vagy egyáltalában 
nem, vagy esak hosszú könyörgés 
után engedik be a feleket. A gabona- 
kereskedők, akik az ország minden ré­
széből keresik fel a legfőbb bevásár­
lási bizottságot, sokszor hetekig tar­
tózkodnak a fővárosban, anélkül, 
hogy valamit intézhetnének. Hír sze­
rint a gabonakereskedők a legfőbb 
bevásárlási bizottság működése ellen 
panasszal akarnak fordulni a kor­
mányhoz.

(x) Szabad a lucernamag kivitele.
Bukarestből jelentik: A kereskede­
lemügyi miniszter közli, hogy a lu­
cernamag kivitele, minthogy a lu- 
eernamag vetését az országban be­
fejezték, ismét szabadon, belföldi kon­
tingens visszahagyása nélkül történhet.

(x) Diplomácia közbenjárása ro­
mániai kereskedőkmoratóriumáé rt. 
Bukaresti munkatársunk jelenti: A 
kormány azzal a kéréssel fordult a 
magas valutájú külföldi állam >k ro­
mániai képviseleteihez, járjanak 
közben kormányaiknál, hogy a ro­
mániai kereskedők bizonyos fize­
tési kedvezményeket kapjanak kül­
földi tartozásaikra. Amennyiben ez a 
lépés mem vezetne eredményre, a kor­
mány helyet fog adni a bukaresti 
kereskedelmi és iparkamarának, a 
kereskedelmi törvénykönyv külföldi 
fizetésekre vonatkozó 44-ik szakasza 
módosítására beadott indítványának.

(x) A Szimplon uj viteldija. Buka­
resti munkatársunk jelenti: A Szim­
plon expressz, mint a lapok röviden 
jelentették, uj viteldijakat állapított 
meg. Útvonalonként a jegyek ui 
árai a következők: Bukarest—Milánó 
387 70 fr., Bukarest—Turin 409 10 
fr., Bukarest—Velence 27490 fr. 
Bukarest—Lausanne 324‘85 fr., Bu­

karest—Montreux 48010 fr., Buka­
rest— Lyon 472 75 fr., Bukarest—Pá- 
ris 60890 fr., Bukarest-London 
81435 fr. Az uj menetjegyek április 
15 én léptek érvényben.

Külföld
(x) Zürichi tőzsde április 18-án. 

Nyitás: Berlin 185, Newyork 515, 
Prága 1030, Milánó 2840, Páris 
—, London —, Zágráb 165, 
Varsóid, Budapest 62*5, Bécs 662*5, 
osztrák korona 7.—.

(x) Három uj tőzsde Magyaror­
szágon. Budapestről jelentik: Á ma­
gyar közgazdasági élet fokozatos 
talpraállitásáva! és fellendülésével 
kapcsolatban több vidéki kereskedő- 
város mozgalmat indított már hóna­
pokkal emlő t aziránt, hogy tőzsdét 
állítson fel. Az ország nyugati részé­
nek legforgalmasabb városa, Debre­
cen háromnegyed évi u ánjárás után 
megkapta az áru- és értéktőzsde 
megnyitásira vonatkozó kormányen- 
gedclyt. Most az ország északi ré­
szén Misk- le fordult a kormányhoz 
azzal a kéréssel, hogy áru- és érték­
tőzsdét nyithisson. Miskolcot fejlett 
sége, ipara és kereskedelme valóban 
predesztinálja arra, hogy a felvidéki 
tőzsdét ott állítsák fel. Az ország déli 
részén Szegei kert engedélyt arra, 
hogy nagyarányban fejleszthesse áru 
és értéktőzsdéjét. Szeged ipari fejlett­
sége, kereskedelmi forgalma, közgaz­
dasági nívója olyan, hogy a kormány 
minden bizonnyal megadja ennek az 
alföldi városnak az engedélyt erre. 
Szeged kereskedelmi életében és az 
Alföld várható kereskedelmi fellen­
dülésében a szegedi áru- és érték­
tőzsdének nagy szerepe lesz. A Du­
nántúlon még sehol sincsen tőzsde. 
A győri kereskedelmi és iparkamara 
lépéseket tett arra vonatkozólag, hogy 
a dunántali rész egyetlen tőzsdéjét 
Győr városa kaphassa meg. Győr 
ugyanis fontos gócpontja a budapest—- 
béesi fővonalnak, agy Ausztria, mint 
az ország belseje felé, Budapest irá­
nyában is igen nagy a forgalma.

Hercules gpmeMiocsigyár KI.

Főlerahat Baumzeweig öpnold, Cluj
Strada Reg Ferdinand (Wesselényi M u.) 
25. szám. Állandó nagy raktár minden­
nemű gyermekkocsikban. Árjegyzéket 
Engros kívánatra küld. Enaros

1945

Szarut, szaruhegyet, aggancsot, husolást 
és csontot, valamint mindennemű tímár- 
hulladékot legmagasabb nani árban vásárolSzaru- >3>o
És csintárugyár Rt. Cluj

DflUC
ART. 97 (piros és fekete 

12-től 25-ig)
„ 101 (16-20-25-30-35-40)
„ 116 (piros, fekete, zöld

és fehér)

gar. 400 yardos) 
886 y (kutyafejü márka 

nagy tételben érkezett

Landes» és fez
céghez,

Cluj, Uránia-palota.

Weisi és /nQlná<> 
női divatáruháza
újból megneHHU

1334

cég alatt, Cat. Rgq. 
Ferdinand 6.s>ám 
alatt, •« voll hotqt-
séggel sicmben, n

Ha szép éi elegáns <uhát akar, 
látogassa meg

HerkovHs Jenő
térti szabót s‘r. ßaba Novae (Beth­
len-'!.; 10., ahoi be’- és küböldi szö­
vetek állandóan r ktáron vannak, ooo

Pontos kiszolgálás. 1337 
Szolid és olcsó árak !

*? ? '»

a külföld bármely részébe 
legszoiidabban eszközöl a

Forgalmi

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladasa, folyó számlák, lombard- 
kőlcsönők, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.

Cégtáblákat
legolcsóbban készít 1316

JAKAB
Starda Regala 12a. (volt Majália-n.)

az Előkelő világ cipőkrémje

MZTSS» jö tűzifát akar, k*• Frenkel-fatelephez säätä
alatt válthatók. szenvedett. Dumciestii. üaiui s eveguui osszeesxuvesi szuiw;#.

Szerda

SZINHl

Erdély

zerda: De 
rom fe 

Csütörtök :
felvonói 

Szombat: 4 
operett 

Vasárnap :
életképl 

Hétfő : Nagj 
bohózí 

Kedd : Déri 
násbanl
Die j\

(Gordin négt 
iák április /[

A darat 
való, amikéi 
gehre vetef 
zsidó faj jól 
•nsanyargaí 
zéseit letör 
sában példaj 
célokra has 
dolog volt 
ház szempoj 
visszautasitj] 
köldökrazzit 
már régen 
azok ellen 
apjuk vére 
tragikuma ij 
kumokat fo£ 
indító emlék 

Ilyen M| 
szerzetessé 
kérlelik, ne 
vasmányokk 
tehetségét gt 
inkább, jós* 
tája érzésvil 
gat visszam; 
összebújik 
a módját, 
nyilatkozása 
talmudista le 
elhagyja B1 
reverendát 
véteti f 1 nr 
látja viszont 
melét. A na 
őrzéseit máj 
amíg a gvai 
tartozóit. Ak 
lélek tüze é 
a misszió b 
■et után is: 
és csattanó 
rabnak.

A játék 
a bocher i 
szertelenség; 
sebb jeleset 
merné mint 
Rabbinovitzr 
szotta györ 
Mojse fivért 
erővpl, kissé 
berg két szí 
bravúrosan, 
cséré tes. Tu 
kisebb szer 
kedtek a jó

MAi

Szerda ; A nag 
donság', 
akadémiá 
vei. Frei 

I bérlet 2S| 
@sür5|í<'ik: A naf 

donság, 
lépésévé! 
bérlet 13 

: i A nagyi 
; »ág, 3-adj 
vei. RenJ 

il32. szár 
d. u. : 

Mér 
S/ aLat este : 

vszereposzl 
Opera-bvif 

Vasárnap d. u.
bel,vár a ki 

Vasárnap este : 
Ferenc vy 
árakkal.

Hé: Varázskeril

Péntl

SzvJ



p ^922- ánrilw ]*

pisi és molnár
I» Hivatáruhaza'
F>6* rneqnnilt!!

Szerda 1922. április IS. UJ KELET

a»att, Caf. Rg«, 

|dinarui 6.sz,ám
■ volt hoiuj-

Igel szemben, o

fis <uhát akar,

4H Jenő
Baba Nova a (Beth- 

fe - és külöldi sze­
ktoron vannak, ooo 
iszolgálás. 1337 

[olcsó árai»!

<$•

jrme’y részébe 
hn eszközöl a

palotával szem- 
[jzneraek vétele és 
záralák, lombard- 

|tek naptól-napig 
kamatoztatnak.

>9 és 7—25.

iban készít 1316
lB

(volt Majália-n.)

íg cipőitfémje

Stfada üpriijMnlDP 
fon 2-90,1-0!, Z-61

ISZUeSKUVtibl .‘SZUUCII-

SZÍNHÁZ-MÖÜÉ5ZET
Habíma

Erdélyi Zsidó Színpad
Heti műsor:

zerda : De Kales Choleni, életkép há­
rom felvonásban.

Usütürtök: Kölnidre, nagy operett öt 
felvonásban.

Szombat: A Jobr noch der Chaszene, 
operett bárom felvonásban.

Vasárnap: Der Korbn — Az áldozat, 
életkép három felvonásban.

Hétfő : Nagy kabaré, szólók, duettek, 
bohózatok, táncok.

Kedd: Der Idiot, színmű négy felvo­
násban.

Die jiddische Nesome
(Gordin négyfelvonásos drámája, játszot­
ták április 17-én a volt Biazini teremben.)

A darab tárgya abból az időből 
való, amikor a misszió zsidó tehetsé­
gekre vetette ki főként hálóját. A 
zsidó faj jobbjait kívánta az egyház, az 
önsanyargató, a nélkülözni tudó. az ér­
zéseit letompitó emberre, a tartózkodá­
sában példaadóra és főként a misszió­
célokra használhatóra. Valamikor nagy 
dolog volt egyesek hitehagyása az egy­
ház szempontjától, ma sok országban 
visszautasítják a renegátokat, nagy 
köldökrazziát rendeznek azok ellen, akik 
már régen elhagyták a zsidó vallást, de 
Azok ellen is, akik az apjuk és nagy­
apjuk vére jussán zsidók. A „smad“ 
tragikuma is elfakult, korunk uj tragi­
kumokat fogant, a régiekre mint meg­
indító emlékekre gondolunk csak.

Ilyen Mojse, a fiatal ta^mudistából 
szerzetessé lett ifjú sorsa is. Otthon 
kérlelik, ne foglalkozzon leiketrontó ol­
vasmányokkal, istentől megajándékozott 
ehetségét gazdagítsa zsidó tudománnyal 

•i'kább, jóságos szivét melengesse faj­
tája érzésvilágával. De Mojse nem hall­
gat visszamaradoítnak tartott szüleire. : 
összebújik a misszionáriussal, aki érti ; 
a módját, hogy az uj szövetség meg- ; 
ayilatkozáSszerüen rezonáljon az ifjú ! 
talmudista lelkében. És elhagyja szüleit, j 
^hagyja Blimeleí, akit nagyon szeret, * 
reverendát ölt és egy szerzet tagjává j 
véteti f 1 magát. Egy esztendő múlva I 
látja viszont szüleit, testvéreit és Bli- I 
*ielát. A nagy lelkitornák megedzették, 1 
érzéseit magába fojtja, de_ csak addig, j 
amíg a gvardiáo meg nem sérti hozzá- j 
tartozóit. Akkor föllobban benne a zsidó j 
lélek tüze és mindent elhamvaszt, amit j 
a misszió beleplántált. Egy nagy jele- | 
■et után ismét zsidóvá lesz. Ez vége | 
és csattanója a kissé időszerűtlen da- í 
rabnak. f

A játék végig művészi volt. Stramer \ 
a bocher szerepében és mint páter j 
szertelenségektől tartó tkodéit és az erő- l 
sebb jelenetekben tempót tartott. Stra- | 
merné mint Blimele üde és bájos volt, í 
Rabbinovitzné az anya szerep.ét ját­
szotta gyöngéd jósággal. Rabbicovitz 
Mojse fivérét, Mc-neséí adta rusztikus 
eróvpl, kissé komikumba hajlón. Wa'd- 
berg két szerepet is játszott, mindkettőt 
bravúrosan, Wieder mint apa volt di­
cséretes. Tunis, Teszlrr, Blind Aranka 
kisebb szerepekben stílusosan illesz­
kedtek a jó játékhoz. Szabó Imre.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Szerda : A nagyságos asszony táncosa. (Új­
donság, először. A II felvonás tánc- 
akadémiáján I eddy és Olga föllépéaé- 
7? ", ^T^iére helyárakkal. Premiére- 

S bérlet 28. szám.)
8sü‘3ítök : A nagyságos asszony táncosa. (Uj- 

- donság, másodszor. Teddy és Olga föl- 
I Epésével. Rendes helyárakkal. Napi 

I bérlet 131. szám. C.)
; A nagyságos asszony táncosa.(Ujdon- 

: *ág, 3-adszor. Teddy és Olga föllépésé­
ül veh Rendes helyárakkal. Napi bérlet 
»132. szám. D.)

Szv.tfijaí d. u.: Gazdag lány. (Újdonság 6-»d- 
* -szór. Mérsékelt helyárakkal.)

W/Zt este : Álarcosbál. (Opera-repriz. Uj 
"szereposztással. Opera bejárakkal 

Opera-bérlet 18. szám)
Vasárnap d. u. : Flórika szerelme. (Mérsékelt 

helvárakkal.)
Vasárnap este: Luxemburg grófja. (Galetta 

Ferenc vendégjátékával. Rendes hely- 
árakkal. Bérlotsziinetben.)

Hcí Varázskeringő (Operette-repriz. Galett#

7 ddai
terenc vendégjátékával. Rendes hely­
árakkal. Bérletszünetben )

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

A nagyságos asszony táncosa. Ma este
lesz a bemutató előadása a legújabb nagy­
sikerűnek ígérkező^ francia vígjátéknak. A 
nagyságos asszony táncosá-nak, amely az 
idei budapesti színházi szezonnak egyik leg­
nagyobb szenzációja, A nagyságos asszony 
táncosa második felvonásának táncakadémiáján 
a Kolozsvárt közkedvelt Olga és Teddy be 
fogják mutatni a legújabb shymmiket, halál- 
tangót stb. A darab főszerepeit Baróti Erzsi, 
Izsáky Margit, Hajnal Klári, Táray Böske, 
Kovács Kató, Táray (aki az előadást rendezi 
is), Lengyel, Oláh, Forgács játszók, A nagy­
ságos asszony táncosa szerdán, csütörtökön 
és pénteken szerepel a színház műsorán.

Bárdos Íedö
(Au Bon Gout) Főtér 4. 

Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és dívatujdonságaí 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó árakI

ENGROSISTAK
DETALISTÁK | ROGRESS
legolcsóbban 
vásárolhatnak a 1312

rövidáru import cégnél 
Oradea-Alare Nagypiactér 5

Schönberger Spitz és Tsa
kötött-, szövött-, rövid- és norin- 
bergi áruk nagykereskedése

Oradea Mare—Nagyvárad
Nagypiac-tér és Reáliskola sarok

Állandó nagy raktár! Olcsó árak!
 1352

fca

Festék áruk
Falzö!d, smaragdzöld, pompej- 
vörös, venyigefekete, okker, sa­
tinober, ultramarin, vaspor. Ana­
lin festékek Meister Lucius féle. 
Salétrom, salycil, cacaomassa, 
cacaovaj állandóan raktáron.
Léb Fiöéreh Gluj, Telefon szám 471.

1 KÖZPONTI HÖLBVFOBBdSZ ÉS
I flaHIKOBSZaLBHfl'ÄSiii1 1 ! " sí f Hajfestés, hajmunka, fejmosás, £
Íj ondolálás, fésülés legmodernebb, !
e legjobb kivitelben. Hajat veszek! -

PÉTERFI JULISKA 9

Ha szép és divatos cipőt akar, saját érdeké­
ben keresse fel SÁMSON IZSÁK cipész- 
üzletét Cluj, Egyetem-u. 2, ahol saját ké- 
szitményü kész cipőket 300 leitől feljebb 
beszerezhtt. Mérték utáni megrendeléseket 
pontosan és lelkiismeretesen eszközlök.

GAI\I7 ÄÄ..ä„19 1 V Ä—« üzemvezetősége :

Plata M.Viteazul
Széchenyi - tér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, Ív- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok és 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. 1230

-MII"™
Gyógyszertáram

személyjogi járási székhelyen 
100,000 lei készpénzért eladó és 

azonnal átvehető

tech Frigyse gyógyszeréi?,
Mezőörményes, Kolozsmegye.

UTFRÍE
Öradea-Aftars!

(Nagyvárad) 
PíaSa üntvel 12 

Telefon szám 211.
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

KOVITS
Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Clarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztytik és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

► «>«{**
FmntSkrőfe gyá*íá*a i

8
Ujraíoncsorozás!

ódéra üvegcsiszoló éá tükörárugyár
üzemét ORADEA- MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapu- 
cínus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű íüktőfc, 

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. 1331

K ÉR JE N ÁR A j Á N L A TÖT*!* *

Büfé, rosi-íi ®ti
Legalább 40°/o-ot takarít meg behozatali vám­
ban minden kereskedő, ha nálam szerzi be 
szükségletét. Stern S. Endre, Oradea-Mare.

(Nagyvárad). 1350

Hitter és Breuer
szesz, bor, sör és pálinka 

nagykereskedők
Oradea-Mare—Nagyvárad

Gilányi-u. 8. sz.
Saját főzdénkben termelt gyümölcs­

pálinkák és borpárlat" 1351

Eisí Ml)
GMMZitó

3651-1
tinrsrap

garantált tiszta, minden 
mennyiségben kapható

Bergenthal Zsigmond, 3651 1 
Arad, Str. Metianu (Forra-u.) 2.

Pánt

MsAeGeVeAeK
és kertg&zda,- 
ságt termékek

Déri Árpád nagykereske­
désének és kertgazdaságá- 
gának bizományi árusí­
tása a Farkas-virág­

üzlet (Mátyás király 
tér 32) és Hor­
váth-csemege­
üzletben (Deák 
Ferencz- utca) 
megkezdődött!

Gyárt és állandó rak' sr mindenféle 1 
ékszerárukban. Vállal rilliáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló Ó8 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben.
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—13. — Sürgönyeim :
„Juvaere Cluj“ 1273

NagymennylségS lámpáit«. 
iáblafiveg, karísbadí poícslíáa 
Ditmár-féíe íámptára érkescV..

Deutsch H. I.
üveg és porceüán nagy- 
kerezkedé# részvény tinmséf

Oradea-Mare — Nagyvárad
Sir. Nícokejorga (v. Zőídk-ts.) 4. 

TELEFON 71,
1311

Pontos és szolid kiszolgálás

ÍRÓGÉPEK
Van szerencsém értesíteni a t.c.-t, hogy 
külföldi tanulmány utam ró 1 visszatérve 
Piata Mihaiul Viteazul 41. szám alatt 
irógépjavió műhelyt nyitottam, ahol 
bármilyen rendszerű iró, számoló és 
irodagépek javítását és takarítását el­
vállalom. Úgyszintén román-magyar és 
német betürendszerre való átalakítását. 
Raktáron tartok mindennemű Írógépe­
ket, kellékeket és a legélsőbbrendü 
külföldi gyártmányú irógép-szalagokat.

Levélbeli hívásra kimegyek. 3669-1
Becses pártfogását kérve maradtam tisztelettel:

Finkler Antal,
irógépmüszerész. P. M. Viteazul 4L 
Babos-palota a nagy vashid mellett.

ROH«
Nyersolajmotorok,
benzinmotoroké loko- 
mobilok, k ójára tok,
koptatok, dara- és 
dercetisz titok,
radialsziták raktáron.

HohanliaésTsa Utóda üt.
Bizományi rakrtra, 0 r a d 1 a-fl 3 r 1 

Bagypim-tér 11. szám.

/
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SPORT
Húsvéti surlegméiWseh
A Kinizsi nemzetközi győzelme

Románia húsvéti futballsportja 
olyan váratlan eredményeket hozott, 
amelyekre a labdarúgás legöregebb 
rókái sem emlékeznek és amely fel­
borított minden papírforma alapján 
történt kombinációt. De kellemetlen 
meglepetést is hoztak a húsvéti mér­
kőzések, amelyek során hatalmas 
botrányok, egyes helyeken pedig pa­
rázs verekedések gazdagították a 
botránykrónikát. A legkínosabb meg­
lepetést a kolozsvári serlegmérkőzé­
sek döntője eredményezte. A Hag- 
gibbor futballcsapatának nagy gól- 
arányu veresége még a győztes KAC 
híveinek táborát is meglepte. A Ko­
lozsvárt és a vidéken lejátszott hús­
véti mérkőzésekről aláb bi tudósítása­
ink számolnak be:

Április 16-án
KAC—Victoria 3:0 (2:0). A

mérkőzés nélkülözött minden szép­
séget és sportértéket. A KAC Bara­
bás nélkül, a Victoria nyolc tarta­
lékkal állott fel, bár a Haggibbor—' 
Victoria bajnoki mérkőzés epilógusa­
ként felfüggesztett Maksai, Komá­
romi és Istvánffy Vietoria-játékosok- 
nak játszási engedélyt adott a Comi- 
tetul Regional. A tartalékolt Victoriá- 
val szemben a KAC döntő fölény­
ben volt és a 8. percben Raduch, 
majd a 12. percben Schultz góljaival 
már biztosította győzelmét. A harma­
dik gólt az unalmas második félidő 
ti. percében a kifutó Negrutin kapus 
mellett Major gurítja a hálóba. Biró: 
Czinczár Imre (Haggibbor).

Haggibbor-CFR 2:0 (1:0). A
CFR Deák nélkül tiz emberrel kezdi 
n mérkőzést. A Haggibbor fölénybe 
kerül, de rendszertelen játéka miatt 
esak a 30. percben Rosenberg szép 
egyéni kitörése révén tudja első gól­
ját elérni. A második félidőben Bázsa 
beállítása teljessé teszi a vasutas 
csapatot, amely veszélyes támadáso­
kat intéz a Haggibbor kapuja ellen. 
Fóliák térdficamodást szenved, két­
szer is kiállani kényszerül, hiánya 
megbontja a csapat egyébként is 
gyenge egységét. A vasutasok élénk 
támadása minden pillanatban kiegyen­
lítéssel fenyeget, de Jakobi bravura- j 
san menti a kritikus helyzeteket. A 
második félidő legszebb momentuma: 
Farkas gyönyörű centerét Rosenberg 
kapásból kapuba lövi. A labda a 
keresztrudról pattant vissza a me­
zőnybe. A mérkőzésnek ez a fázisa 
emlékeztetett az igazi futballra. A \ 
43. percben Farkas László nehéz 
helyzetben, miközben Bázsa kétszer 
is elfaultolni igyekszik, megszökik és 
a második góllal biztositja a „Hag­
gibbor győzelmét. Biró: Nagy Ádám 
(KAC).

Victoria if j.— Haggibbor if j. 2: 1
(1:0). Dijmérkőzés, amelynek során 
a Haggibbor ifjúsági csapata súlyos 
bírói tévedés áldozata lett. A vezető 
gólt Rimóezi révén a Haggibbor éri 
el. A második félidőben a bíró indo­
kolatlanul tizenegyest ítél a Victoria 
javára, amelyet Istvánffy II. révén ki­
egyenlít. A bírói tévedés hatása alatt 
deprimált Haggibbor ifjúsági ellen 
Istvánffy II. rúgta a győztes gólt is. 
Biró: Adorján Jdön.

Az előmérközések nivótlan és min­
den sportértéket nélkülöző játéka után 
fokozott érdeklődés és feszült izga­
lom előzte meg az

április 17-én 
lejátszott döntőket.

CFR—Victoria 2:0 (1:0). Ti­
pikus hu ivét másodnapi mérkőzés. 
Egyes játékosok az öntözködés al­
koholos stádiumában lépnek a pályára. 
A CFR esak nyolc emberrel kezd, 
viszont a Victoria első csapatát Pa- 
loesay, Chiffor I., Berlani és yioce 
képviselik, a többi tartalék. Álmos 
tempó, egyedül a fáradhatatlan Végh 
Kami visz életet és lendületet a já­
tékba. Vinczi egyéni játéka eredmé­
nyezi az utolsó percben az első gólt.

A második half-timeban kevés Vie- 
toria-fölény, de a tartalék csatársor 
nem tudja a helyzeteket kihasználni, 
sőt a 17. pereben Vinczi a habozó 
védelem mellett kettőre szaporítja a 
gólok számát. Koméra rány 5:1 a 
Victoria javára. Biró : Czinczár Imre 
(Haggibbor).

KAC—Haggibbor 3:0'(1:0). Ser­
legdöntő. A pihent Barabással meg 
erősített KAC csapata ellen a Hag­
gibbor a megsérült Pollák helyén Vi­
rág személyében tartalékot volt kény­
telen szerepeltetni. Erős tempóban 
indult a játék, a Haggibbor leszorítja 
a KAC-ot, amelynek kapuját rész­
ben dr. Hirsch és a kitűnő tormában 
levő Szatmári kapus, részben a sze­
rencse menti meg a góltól, sőt a 15. 
percben dr. Welser majdnem öngólt 
véd. A KAC csapatát a centerhalf 
helyén játszó Marczinkievicz dobja 
támadásba, amelynek eredményeként 
a 27. percben Radueh átadását a bi­
zonyban Haggibbor védelemilibájá­
ból szabadon hagyott, Barabás véd- 
hetetlen góllá értékesíti. A félidő 1: 0 
eredménnyel a KAC javára zárul. A 
KAC nagy lelkesedéssel kezdi meg 
a második félidőt is, míg a Haggib- 
borban egyedül az emberfelettit pro­
dukáló Jakobi, Rosenberg és Braun 
játszott szívvel és lélekkel. A 11. 
percben a bíró szabadrúgást ítél a 
Haggibbor javára, majd döntését meg­
változtatva a KAC javára rendeli el 
a free-kicket. A dr. Hirsch erős sza­
badrúgásából jövő labdát Sugár ki­
ejti a kezéből, a résen levő Schultz 
a második gólt szerzi meg. A KAC 
egyes játékosai által befolyásolt bíró 
nem ítél meg egy hands miatti ti­
zenegyest sem a Haggibbor javára, 
ami teljesen elkedveleniti a csapatot.
A 33. percben Lazarovits csak gáncs­
csal tudja a kitűnő Raduchot meg­
állítani. A megítélt tizenegyesből Ra­
duch rúgja a harmadik gólt. Befeje­
zés előtt indoktalanul kiállítja a bíró 
Bornsteint, megelőzőleg pedig Farkas 
Lászlót. Komerarányí: 2 a fíaggibbor 
javára. A mérkőzést dr. Hirsch ve- ■ 
zénylete figyelembevételével Schmidt 
Béla (NAC) nagyváradi szöv. bíró 
vezette. I

A KAC csapata tényleg jobb volt . 
és megérdemelten győzött, három i 
gólkülönbség azonban nem volt a ' 
csapatok között. Ha a Haggibbor so- i 
rozatos ostromai az első félidőben őt ; 
juttatják a vezető gólhoz, az ered­
mény könnyen megfordítva zárult j 
volna. * A mérkőzés végeztével dr. i 
Dragomir Silviu egyetemi tanár, a ; 
kolozsvári Comitetul Regional elnöke ■ 
buzditó szavak kíséretében nyújtotta ' 
át a KAC csapatának a szövetség ér - j 
tékes ezüst serlegét.

\
A vidéki mérkőzések

;
eredményei a következők voltak:

Désen az Uni« 1:0 (1:0) arányban j 
győzte le a Spartát. A mérkőzés, ame- I 
lyet Petrán Sándor (KAC) biró veze- \ 
tett, botrányos körülmények között fél- j 
beszakadt. Hnsvét másodnapján Sza- ! 
mosujvárt reránsmérkőzést játszott a \ 
két csapat. A mérkőzés 2:2 eldöntetlen j 
állás mellett ott is botrányba fulladt. i 
Az eddig még ismeretlen személyü j 
biró a nézőkkel összeverekedett.

Tordán a TSC 1:0, hétfőn pedig a | 
KKASB 6:0 (3:0) arányban győzte le > 
Bukarest II. osztályú csapatát, az i 
Aurorát. j

Marosvásárhelyt is botrányos kö- j 
riilménvek között maradt félbe az ! 
MTK—MCFR 1:0 eredményű „barát- j 
ságos“ mérkőzése. Brassai CFR-játé- ! 
kos embertelenül lerúgja Deutsch Simít, j 
A közönség fenyegető magatartása miatt . 
a gyengén szereplő Csont Samu biró í 
a 42 ik percben lefújta a mérkőzést. 1 
Hétfőn az MTK 5:1 (4:0) arányban ! 
verte a másodosztályú bajnokjeíölt MSE ; 
csapatát.

Nagyszebenben az NSE hatalmas I 
meglepetésre 3:0 (0:0) arányban győ- j 
zött bajnoki mérkőzés keretében a Bra- I 
sovia felett.

Aradon a Hakoah zsidó csapat má- ; 
sodik bemutató-mérkőzése sikerrel járt. í 
Az Egyetértést 1:0 (0:0) arányban 1 
győzte le a Hakoah. Az ATE 3:0 arány- j 
ban verte az AAC ot. Az eredmény a j 
szenzáció erejével hatott.

Az AMTE esak keeény küzdelem 
ntan 1:0 (1:0) minimális győzelmet ért 
el a Gloria- CFR ellen. Hétfős a 
Gloria-CFR 1: 0 arányban verte az 
AAC ot, az AMTE pedig ugyanilyen 
eredménnyel az ATE felett győzedel­
meskedett.

Temesvárt Jugoszlávia bajnokcsa­
pata a Bácska 2 : 0 (2: 0) arányban meg­
hajolni volt kénytelen a Kinizsi előtt. 
Hétfőn a Bácska 3:1 (0:1) arányú 
rovánsot vett az Unireán. A TAG ugyan­
csak 3 : 1 arányban verte az Unireát, 
mig a Kinizsi nehéz küzdelem után 
csak a 2 15 perces meghosszabbítás­
ban tudja a TAC ot 3 :0 arányban le­
gyűrni.

Nagyváradon a Pásztor-serlegért 
tartottak körmérkőzést a csapatok. A 
Törekvés 4: 1 arányban győzött a Bí­
borul felett, a NAC nehéz küzdelem 
után 2 : 1-re verte a Törekvést és 
1: 0-ra az Egyetértést. Kellemes meg­
lepetést keltett a nagyváradi Makkabea 
1 :0 arányú győzelme az Egyetértés 
felett.

Szatmáron az SzSE — Olympia 2:1 
(1 : 1) eredményű serlegmérkőzésének 
hatalmas botrány vetett véget. Az Íté­
leteivel elégedetlen nézők megtámadták 
Szegedi bírót, a Törekvés pedig 
levonult.

Budapesti eredmények
Az MTK, FTC és a dán Aarhus 

Gymnastik Forening csapatai serleg­
mérkőzést tartottak. Nagyszombaton az 
MTK—FTC 2:1“ eredménnyü mér­
kőzést tartották meg. Orth és Nikols- 
burger nem játszottak.

Az MTK—Aarhus és FTC—Aarhus 
mérkőzésről lapzártáig nem érkezett 
tudósítás.

Felelős szerkesztő: MÁRTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat r.-t.

APRÓHIRDETÉSEK
SgW «6 fim 1 lel. — Vastagabb betűvel lel. 

fceglrisebb tprőblrdieté» t?s 10 lel.

Keresek intelligens tanitónét 9 éves, első 
polgárista leánykám mellé júliusra. Francia, 
német, zongora tanítást vállalja, idősebb 
előnyben. Weisz Sámuel földbirtokos Araayot- 
medgyes. 3655.;

Fiatal vaskereskedősegéd lehetőle: 
románul tudó felvétetik Schwarcz és Uhlman 
cégnél Nagyváradon. 3G78-t

Órás és ékszerész üzlet teljes berendezés­
sel, szerszámmal, fourniturával és áruval jó 
forgalmú vidéki városban eladó. Ajánlatokat 
„Jövő“ jeligére e lap kiadójába kerek. 3677-1

Gyakorlott pénztáros kisasszony azonnalra 
kerestetik »Nagy Áruház« Széchenyi-tér. 3675-1

Elsőrangú üzletvezetőt keres lehetőleg 
azonnali belépésre nagyváradi detail épiilet- 
faraktár. Részletes ajánlatokat, bizonyítvá­
nyokkal »Perfect« jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. Nőtlenek, 1 ománul és németül tu­
dók előnyben. 3681-1

Keleti gyöngy három soros, nyakra való, 
eladó. Cím a kiadóhivatalban 3677-1

?end és táska
1 legjobb minőségben kapható

Farmati bőröndösnél
Cluj, Str. Memorandalui (Unió-a.) 16.

Kiadó két szoba üzlethelységnek Jókai- 
utcában.__________ 3667-1

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint irógépp?! 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann h.'rlapiroda. 
_________________________:__________ 3405-'

Uradalmi tej kapható Elek Str. Sulu- 
tin (Viz-u.) 8. szám alatti tejkereskedésében. 
Viszonteladóknak megfelelő engedmény. 
Telefon 566.____________________________

Kárpitosmunkát legolcsóbban vállal. Gersch 
Géza kárpitos, Kőmálalja utca 11. 3516-i

Cementcserép készitőgépek teljes felsze­
reléssel eladók. Legmann Apahida.

sfocaíor, íEQsotaip, l'elsébór és siijgp-tóiMaL
ál andóan nagy készlet Kicsinyben és nagyban- ‘egoi ' 
íióbb Árak mellett* —" Vidéki -tmeget-edetiaeket kis posta- 
seamagokfcan is «*z kő rí ők, — >ieni«gí talp is bicekor 
ára i5—70 íei. — v^oonfételnél 5 »zázaEék kedvez- 
eaéng. $ A ÁSOK ÖŰRQYAK, Gytdagyár-ttte* i
Győrsire r&kiá-fraí rzzmbtn gyfcf 3-8Ó- lakás 3-87

7T12”K Szalámit postán 
utánvét mellett pontosan szállít 1344

Ster Sör S B szsMaiijfára
Cluj, Piata Mihail Viteazul (Szé­
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és •£*2“ kívánatra ingyen.

Pension Hirsch Semmering
2 és fél órányi távolságra Wien-től 1000 méter 

magasságban a tenger szine felett

Engros eladás!
1342 Rövid, norinbergi, ga-

Slamterie és papíráruk m
külföldről raktárra érkeztek 3

implon-áruház!y Cluj, Calea Reg. Ferdinand 
25. sz. Főpostával szemben. 
Szakmabeli segéd felvétetik.

Engros eladás!

Mendel Sörfőzde és Herestedeliai Heszvínyíárs. Torta.
FiólitelBp Eliij. **m

falta Darobantilop (tolt Honuéd-uica) 11. szőni.

Gyártja a legjobb söröket!
Közkedvelt gyártmánya:világos Koronasör

Különlegessége:dupla maíátás

Glória-tápsör
a közönség legkedveltebb italai, mindenütt kaphatók. Lerakatok az ország 

minden jelentékenyebb helységében. 366*1

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.
\

Szerkesztőség, ki*
hivatal és nyom«?1

c;oj.Kolozsvár, Sir. E 
L rop,- Brsssel-stc

fcz Uj Kelet telelt
szerkesztőség--------

adóhivatal-----------
Nyomda —........ ......
íiéber osztály-----------
Zs. N. Sz. --------------

k kéziratok kizáró!»! 
,-crkesztöségnck cii
£ek- " Kéziratokat 
éóuak vissza és nem 

betűnk meg

V. évfolyam,

A n-

Wirth 
fenyegí 
Poincai

Az U) Ke\

A német-őrös 
k nferencia első 
Kis híjjá, hogy 
fel nem robbant 
felháborította és 
fait accompli, 
vannak rőkönyöc 
Lengyelország 
dolgot, az olaszoj 
::em volnának otj 
mok, amelyek 
kosán érdekeivel 
történt volna Né| 
politikai bizot 
rozat, amit a nat 
megbízottai ebbel 
gezett, kemény él 
lítólag maga Ll<f 
leghajthatatlanat 
szó, hogy Némei 
a marsrutát s a| 
utazhatnak visj 
közbeléptek a 
Moíta svájci 
legesek nevébe] 
át Schanzernek, 
jes tiltakozás a 
tessékelése ellen] 
politikai bízott 
a semlegesek ottí 
az erélyes hangr] 
megjámborodtak. 
Németországhoz 
német képviselői 
ultimátum, alapoj 
a kölcsönös bi; 
viselt államok az 
telében egymás 
sértése ez a konl 
és ezért az aláirif 
és célszerűnek 
küldöttség lemoi 
a többi államok 
folytatására hi vaj 
részvételről. Ai 
bet mint azt, ho| 
fontosabb politit 
tartsák magukat j 

A németek 
taktikai hiba vol 
orosz egyezményj 
elnökségének be 
tek azt hitték, 
hatni fognak a 
szók nem tart! 
a szerződés beje] 
doni szakértői js 
zett háboruelőtti | 
dolgában ugya 
őket a szövetség 
kor erre vonatkj 
miért nem értés 
a maga lakóink] 
ennyit mondott. 
Oroszország méd 
gliának vagy Frj 
m etek viszont aj 
a tárgyalásokat! 
mintegy félévvel 
azóta állandóan I 
Génuában juth 
állapodásra. Kij 
tette az orosz-nj 
írását. Génuái] 
tanácskozásod 
hatalmi esopor| 
kulisszaenögöttie 
mögötti tanácskl 
gyei, román, c(


